


mPp ekè;fed (11oha) ijh{kk
SENIOR SECONDARY( XITH)  EXAM.

laLÑr laLÑr laLÑr laLÑr laLÑr (Sanskrit)] fgUnh ] fgUnh ] fgUnh ] fgUnh ] fgUnh (Hindi)] eSfFkyh ] eSfFkyh ] eSfFkyh ] eSfFkyh ] eSfFkyh (Maithili)]]]]]

vaxz sth vaxz sth vaxz sth vaxz sth vaxz sth (English) ,oa mnwZ  ,oa mnwZ  ,oa mnwZ  ,oa mnwZ  ,oa mnwZ (Urdu).
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fo"k;&lwphfo"k;&lwphfo"k;&lwphfo"k;&lwphfo"k;&lwph

ØekadØekadØekadØekadØekad fo"k;fo"k;fo"k;fo"k;fo"k; i`"B la[;ki`"B la[;ki`"B la[;ki`"B la[;ki`"B la[;k

1- laLÑr (Sanskrit) ------ 1µ 8

2- fgUnh Hkk"kk ,oa lkfgR; (Language & Literature) ------ 1µ 17

3- eSfFkyh (Maithili) ------ 1µ 19

4- vaxzsth (English) ------ 1µ 23

5- mnwZ (Urdu) ------ 1µ 24
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vè;{k  dh  dye  ls-vè;{k  dh  dye  ls-vè;{k  dh  dye  ls-vè;{k  dh  dye  ls-vè;{k  dh  dye  ls------------------------------------------------------------------------------------------------

fcgkj fo|ky; ijh{kk lfefr (mPp ekè;fed) ds XIoha ds Nk=kksa dks 2009 dh okf"kZd ijh{kk ds fy, çk:i

ç'u&i=k (Model Question Paper) miyC/ djkrs gq, vikj g"kZ gks jgk gS A lfefr dh ;g uohu igy ljdkj

dh ^f'k{kk* ds ckjs esa ,d fof'k"V n`f"Vdks.k ij vk/kfjr gS A mPp ekè;fed dh i<+kbZ dks lehphu ,oa ;qfDrlaxr

cukus dh iwjh dok;n dh fn'kk esa ;g ç;kl gS A jkT; esa O;kIr 'kS{kf.kd ifjfLFkfr] vke Nk=kksa ds f'k{kk Lrj ,oa

ç'kklfud lhekvksa dks è;ku esa j[krs gq, lh- ch- ,l- bZ- ds ç'u&iSVuZ esa FkksM+s la'kks/u ds lkFk ;g çk:i ç'u&i=k

rS;kj fd;k x;k gS A 2010 dh okf"kZd ijh{kk ls [k.M&I (oLrqfu"B) ds fy, lHkh foKku@dyk@okf.kT; fo"k;ksa esa vksñ

,eñ vkjñ (Optical Magnetic Recognition) lhV dk bLrseky fd;k tkuk gS A 2009 dh okf"kZd ijh{kk ls gq,

vuqHko ds vk/kj ij lfefr dh ;g lksp cuh fd 2009 ds XIoha ijh{kk ls gh Nk=kksa dks O.M.R. lhV dk vH;kl

djk;k tkuk t:jh gS A

lfefr dh ;g Li"V le> gS fd 2009 dh okf"kZd ijh{kk ,oa 2010 dh mRçs"k.k (Set-up) ijh{kk ds ekè;e

ls Nk=kksa ds vks- ,e- vkj- lhV Hkjus esa iw.kZr;k n{k cuk;k tk;s] rkfd 2010 dh okf"kZd ijh{kk esa Nk=k vks- ,e- vkj-

lhV Hkjus esa rduhdh =kqfV u djsaA

XIIoha ds fy, rS;kj djk;s x, çk:i ç'u&i=k dh LohdkjkRedrk ,oa dnkpkj eqDr ijh{kk esa mldh mi;ksfxrk

dks è;ku esa j[krs gq, lfefr Nk=k laHkkj.k dk;ZØe (Student Support Programme) ds vUrxZr XIoha ds Nk=kksa ds

fy, Hkh bl o"kZ çk:i ç'u&i=k dks miyC/ djk jgh gS A

çk:i ç'u&i=k nsus ds ihNs lfefr dk eq[; mís'; gSµNk=kksa esa vkRefo'okl iSnk djuk rkfd os Lo;a esgur

dj ijh{kk esa liQy gks ldrs gSa ,oa vPNs ls vPNk vad Hkh çkIr dj ldrs gSa A lfefr dk ekuuk gS fd ;fn Nk=k

lHkh çk:i ç'u dks gy dj i<+ ysa rFkk mudk iw.kZr;k vH;kl dj ysa rks mUgsa XIoha Lrj ds ikB~;Øe dh f'k{kk dk

,d vkSlr ls csgrj Lrj gkfly gks tk,xk vkSj blls os viuh leLr ;ksX;rkvksa dk leqfpr fodkl dj ldsaxs A ,sls

Nk=kksa dks jkT;@ns'k ds Lrj ds çfr;ksfxrk ijh{kkvksa dk lkeuk djus esa vkRefo'okl jgsxkA

Nk=kksa ds vkRefo'okl dks c<+kus ds fy, blh ç'u çk:i ij XIoha dh okf"kZd ijh{kk 2009 esa pqukoksijkUr

vk;ksftr dh tk;sxh A lHkh (+ 2) fo|ky;ksa dks bl çk:i i=k dh ,d çfr vf/dkfjd rkSj ij miyC/ djk;h tk

jgh gS rkfd fo|ky; vius Lrj ls 2009 dh okf"kZd ijh{kk dk ç'u&i=k rS;kj djk ldsa A çR;sd fo"k; ds vUr esa

vks- ,e- vkj- lhV dk uewuk fn;k x;k gS] ftldh Nk;k çfr ijh{kk esa ç;ksx fd;k tkuk gS A Nk=k [k.M&I dk mÙkj

blh vks- ,e- vkj- lhV ij nsaxs A

pw¡fd jkT; ds vf/dka'k Nk=kksa dh i<+kbZ dk ekè;e esa fgUnh gS] vr% çk:i&ç'u i=k dks fgUnh esa j[kk x;k

gS A çk:i ç'u i=k dks pkj iqLrd esa foHkkftr fd;k x;k gSµfoKku] dyk] okf.kT; ,oa ekufodh (Hkk"kk)foKku] dyk] okf.kT; ,oa ekufodh (Hkk"kk)foKku] dyk] okf.kT; ,oa ekufodh (Hkk"kk)foKku] dyk] okf.kT; ,oa ekufodh (Hkk"kk)foKku] dyk] okf.kT; ,oa ekufodh (Hkk"kk) A foKku

rFkk okf.kT; fo"k; esa Nk=kksa dh mi;ksfxrk dks ns[krs gq, ç'u&çk:i fgUnh ,oa vaxzsth nksuksa Hkk"kkvksa esa ,d lkFk miyC/
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djk;k tk jgk gS A bl ç'u&çk:i ds fo'ys"k.kkRed vè;;u ls Nk=kksa dks lgh <ax ls ç'uksa ds çk:i dh tkudkjh

gks tk,xh A y?kq rFkk nh?kZ mÙkjh; ç'uksa dk ekud mÙkj rS;kj dj vH;kl djuk Nk=kksa ds fy, fgrdj gksxkA dqy

feykdj bl çk:i&i=k ds xgu vè;;u ls Nk=k vPNs vad çkIr djus esa liQy gksaxs vkSj fofHkUu mPp f'k{k.k ,oa

rduhdh laLFkkuksa esa ukekadu gsrq vk;ksftr çfr;ksfxrk esa Hkh vklkuh ls liQy gksaxs A lHkh çfr;ksfxrk ijh{kkvksa esa XIoha

ds ikB~;Øe dk va'k Hkh yxHkx 50 çfr'kr gksrk gS A blh ds eísutj lfefr 11oha dh ijh{kk ds çfr Nk=kksa dks xEHkhj

cukuk pkgrh gS A

ekWMy ç'u dks rS;kj djus esa fo'ofo|ky; ,oa mPp ekè;fed Lrj ds vuqHkoh f'k{kdksa dh enn yh xbZ gS A

;s lHkh f'k{kd vius&vius fo"k;ksa ds [;kfr çkIr f'k{kd gS rFkk +2 dh f'k{kk ls yEcs le; ls tqM+s jgs gSa A mudh

esgur vkSj n`<+ lksp ds dkj.k gh ekWMy ç'u&i=k dk çdk'ku blh o"kZ brus de le; esa nwljh ckj lEHko gks ldk

gS A eSa lfefr dh vksj ls mu lHkh f'k{kdksa ds çfr vkHkkj O;Dr djrk gw¡A

Nk=kksa ls vuqjks/ gS fd ekWMy ç'u&i=k feyrs gh ijh{kk dh rS;kjh esa yx tk;sa A lkjs ç'uksa dks le>dj vH;kl

dj ysaA 2009 esa XIoha dh okf"kZd ijh{kk esa blh çk:i ç'u&i=k ds vk/kj ij ç'u iwNs tk;saxs A fofHkUu çk:iksa esa

dqN ç'uksa dh iqujko`fÙk Hkh laHko gSA f'k{kd] Nk=k ,oa vfHkHkkodksa ls vuqjks/ gS fd iw.kZr% dnkpkjeqDr ijh{kk esa ljdkj

ds ç;kl esa enn djsaxs A ekWMy ç'u ds ç;kl dk ;g çFke o"kZ gS A LokHkkfod rkSj ij dqN&u&dqN =kqfV;k¡ gksaxh A

vr% f'k{kdksa ,oa Nk=kksa ls vkxzg gS fd =kqfV;ksa dh vksj lfefr dk è;ku vkÑ"V djkrs gq, vius fyf[kr lq>ko lfefr

dks nsa A jkT; esa csgrj 'kS{kf.kd ekgkSy dk;e gks] ;g lkewfgd ç;kl ls gh lEHko gS A blds fy, lfefr dfVc¼

gS vkSj vkidk lg;ksx visf{kr gS A

çksñ (MkWñ) ,ñ dsñ ihñ ;knoçksñ (MkWñ) ,ñ dsñ ihñ ;knoçksñ (MkWñ) ,ñ dsñ ihñ ;knoçksñ (MkWñ) ,ñ dsñ ihñ ;knoçksñ (MkWñ) ,ñ dsñ ihñ ;kno
iVuk] 5 vçSy] 2009 vè;{k

fcgkj fo|ky; ijh{kk lfefr
iVuk
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MODEL SET—I

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

laLÑrlaLÑrlaLÑrlaLÑrlaLÑr  (SANSKRIT)

losZ ç'uk% lekèks;k% (lHkh ç'uks a ds mÙkj nsalosZ ç'uk% lekèks;k% (lHkh ç'uks a ds mÙkj nsalosZ ç'uk% lekèks;k% (lHkh ç'uks a ds mÙkj nsalosZ ç'uk% lekèks;k% (lHkh ç'uks a ds mÙkj nsalosZ ç'uk% lekèks;k% (lHkh ç'uks a ds mÙkj nsa A)A)A)A)A)

mikUrs fyf[krk vÄïk% iw.kkZÄ~dku~ lwp;fUr (mikUr ds vÄï iw.kk±d ds |ksrd gSamikUrs fyf[krk vÄïk% iw.kkZÄ~dku~ lwp;fUr (mikUr ds vÄï iw.kk±d ds |ksrd gSamikUrs fyf[krk vÄïk% iw.kkZÄ~dku~ lwp;fUr (mikUr ds vÄï iw.kk±d ds |ksrd gSamikUrs fyf[krk vÄïk% iw.kkZÄ~dku~ lwp;fUr (mikUr ds vÄï iw.kk±d ds |ksrd gSamikUrs fyf[krk vÄïk% iw.kkZÄ~dku~ lwp;fUr (mikUr ds vÄï iw.kk±d ds |ksrd gSa A)A)A)A)A)

le;%µ likngksjk=k;e~le;%µ likngksjk=k;e~le;%µ likngksjk=k;e~le;%µ likngksjk=k;e~le;%µ likngksjk=k;e~ iw.kk ±Äïk%&iw.kk ±Äïk%&iw.kk ±Äïk%&iw.kk ±Äïk%&iw.kk ±Äïk%&100

[le;&le;&le;&le;&le;& 3 ?kaVs $ 15 feuV?kaVs $ 15 feuV?kaVs $ 15 feuV?kaVs $ 15 feuV?kaVs $ 15 feuV ] [iw.kk ±Äï&iw.kk ±Äï&iw.kk ±Äï&iw.kk ±Äï&iw.kk ±Äï&100]

1. vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~— 1 × 5 = 5
(i) jkek;.kL; jpf;rk d%\

(A) rqylhnkl% (B) okYehfd% (C) dkfynkl% (D) Hkkl%
(ii) ,srjs;efgnklL; ekrk dk vklhr~ \

(A) ehjk (B) xkSjh C) brjk (D) lquUnk
(iii) eñ eñ if.Mr jkekorkj 'kEeZ.k% tUe dnk vHkor~ \

(A) 1877 [kzh"VkCns (B) 1875 [kzh"VkCns (C) 1888 [kzh"VkCns (D) 1890 [khz"VkCns
(iv) ^czãpkfj&ikoZrh&laokn%* bfr ikBL; jpf;rk d% \

(A) dkfynkl% (B) Hkkl% (C) ek?k% (D) 'kwæd%
(v) lR;'kksèkdlektL; laLFkkid% dks¿fLr \

(A) n;kuUn ljLorh (B) tksfrck iwQys (C) jktkjkeeksgujk;% (D) foosdkuUn%
2. vèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#r— 1 × 5 = 5

eu%] ,rjs;%] laLÑre~] Hkwrkfu] rs"kka
(i) ----------------- Hkwrys lUrra oèkZrke~ A (ii) lokZf.k ----------------- fojkt;Ura nn'kZ A
(iii) rUes ----------------- f'koladYieLrq A (iv) ----------------- 'kkod j{kka djksfr A
(v) ----------------- f[kUu% tkr% A

3. vèkksfyf[krs"kq lfUèkfoPNsn% dk;Z%vèkksfyf[krs"kq lfUèkfoPNsn% dk;Z%vèkksfyf[krs"kq lfUèkfoPNsn% dk;Z%vèkksfyf[krs"kq lfUèkfoPNsn% dk;Z%vèkksfyf[krs"kq lfUèkfoPNsn% dk;Z%— 2 × 5 = 10

(i) rUes (ii) vklhfnfr (iii) iq#"kksÙke% (iv) dhn`xfi (v) ;LekPp

4. vèkksfyf[krs"kq ins"kq lekl&foxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq lekl&foxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq lekl&foxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq lekl&foxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq lekl&foxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~— 2 × 5 = 10

(i) jkeÑ".kkS (ii) çfr{k.ke~ (iii) fu%Lusg% (iv) u`oj%

5. vèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfu— 5 × 4 = 20
(i) ifBrikBkèkkjs pUæL; 'kksHkk o.kZuh;k A
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(ii) ^lqHkkf"krkfu* ikBekfJR; HkkjR;k% dks"kL; oSf'k"V~;a fo|k;k% egRo×p vk/k; 'yksd};a LoLe`R;k fy[kr A
(iii) x`/zektkZjdFkk la{ksis.k ys[kuh;k A

(iv) if.Mr jkekorkj'keZ egksn;L; ifjp;% nh;rke~ A

6. vèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;k— 10 × 1 = 10
(i) mokp pSua ijekFkZrks gja u osfRl uwua ;r ,oekRFk eke~ A

vyksdlkekU;efpUR;gsrqda f}lfUr eUnk'pfjra egkReuke~ AA

(ii) 'kD;a 'kjhja fjiq.kk fu;Urqa euks fu;Urqa fRog d% leFkZ% A

LorU=kesokfLr euks fuc¼SjHkhfIlra lkfèkreLR;usdS% AA

7. çkpk;Z&ik'osZ vodk'kk; vkosnui=kesda laLÑrHkk"kk;ka fy[krçkpk;Z&ik'osZ vodk'kk; vkosnui=kesda laLÑrHkk"kk;ka fy[krçkpk;Z&ik'osZ vodk'kk; vkosnui=kesda laLÑrHkk"kk;ka fy[krçkpk;Z&ik'osZ vodk'kk; vkosnui=kesda laLÑrHkk"kk;ka fy[krçkpk;Z&ik'osZ vodk'kk; vkosnui=kesda laLÑrHkk"kk;ka fy[kr AAAAA 8
8. dfr x.kk% ds p rs"kka çèkku&/kro% rs"kka ukekfu fy[;rke~dfr x.kk% ds p rs"kka çèkku&/kro% rs"kka ukekfu fy[;rke~dfr x.kk% ds p rs"kka çèkku&/kro% rs"kka ukekfu fy[;rke~dfr x.kk% ds p rs"kka çèkku&/kro% rs"kka ukekfu fy[;rke~dfr x.kk% ds p rs"kka çèkku&/kro% rs"kka ukekfu fy[;rke~ AAAAA 7
9. laLÑrukVdk.kka oSf'k"V~;kfu fu:I;Urke~laLÑrukVdk.kka oSf'k"V~;kfu fu:I;Urke~laLÑrukVdk.kka oSf'k"V~;kfu fu:I;Urke~laLÑrukVdk.kka oSf'k"V~;kfu fu:I;Urke~laLÑrukVdk.kka oSf'k"V~;kfu fu:I;Urke~ AAAAA 1 × 10 = 10
10. vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ f=k"kq fVIi.;% ys[;k%vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ f=k"kq fVIi.;% ys[;k%vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ f=k"kq fVIi.;% ys[;k%vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ f=k"kq fVIi.;% ys[;k%vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ f=k"kq fVIi.;% ys[;k%— 5 × 3 = 15

(i) fdjkrktqZuh;e~   (ii) Hkkl%  (iii) v'o?kks"k%   (iv) g"kZpfjre~  (v) vfHkKku'kkdqUrye~ A
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MODEL SET—II

1. vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~— 1 × 5 = 5
(i) ^rUes eu% f'koladYieLrq* ikB~;ka'k% dLekn~ osnkr% lax`ghr% \

(A) ÍXosnkr~ (B) ;tqosZnkr~ (C) lkeosnkr~ (D) vFkoZosnkr~
(ii) jkek;.ks dfr dk.Mk% lfUr \

(A) lIr (B) i×p (C) "kM~ (D) n'k
(iii) o.khZ d% vklhr~ \

(A) dkenso% (B) ukjk;.k% (C) czãnso% (D) 'kÄïj%
(iv) ^lhek* miU;kla d% jfproku~ \

(A) if.Mr jkekorkj 'kkL=kh   (B) tksfrck iwQys (C) iañ vfEcdknÙk O;kl (D) MkWñ jkedj.k 'kekZ
(v) iq#"kksÙke% d% \

(A) ;qfèkf"Bj% (B) nq;ksZèku% (C) Ñ".k% (D) fonqj%
2. vèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka 'kCnkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#r— 1 × 5 = 5

nklhiq=ke~] çlhnrq] dks¿fi] fgalkço`fÙk%] o`f¼e~
(i) --------------- u vLì';% A (ii) --------------- fuf"k¼k A
(iii) egkjkt ! --------------- A (iv) O;;rks --------------- vk;kfr A
(v) ;KoYd% --------------- ,srjs;a u fLuáfr Le A

3. vèkksfyf[krs"kq lfUèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lfUèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lfUèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lfUèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lfUèk% dk;Z% — 2 × 5 = 10
(i) xt + bUæ% (ii) d% + Roe~
(iii) ,rr~ + ojs.;e~ (iv) vFk + vkg
(v) lnk + ,o

4. vèkksfyf[krs"kq ins"kq leklfoxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq leklfoxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq leklfoxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq leklfoxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~vèkksfyf[krs"kq ins"kq leklfoxzga çn';Z leklL; uke ys[;e~— 2 × 5 = 10
(i) lektlsok (ii) egktu%
(iii) i×pjc¼% (iv) euksokafNre~
(v) çR;{kje~

5. vèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds"kkafpr~ prq.kk± mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds"kkafpr~ prq.kk± mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds"kkafpr~ prq.kk± mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds"kkafpr~ prq.kk± mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds"kkafpr~ prq.kk± mÙkjkf.k ys[kuh;kfu— 5 × 4 = 20
(i) tksfrck iwQys egksn;L; pfjra fy[kr A
(ii) lksenÙkL; pfjra o.;Zrke~ A
(iii) x`/zektkZjdFk;k dk f'k{kk feyfr \ o.;Zrke~ A
(iv) oèkZrka Hkwrys laLÑre~ bfr ikBL; lkjka'kks ys[;% A
(v) dfiykJeL; o.kZua dq#r A
(vi) f'koikoZrh laokn% la{ksis.k o.;Zrke~ A

6. vèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;kvèkksfyf[krs"kq i|s"kq ,dL; O;k[;k laLÑrHkk"kk;ka dj.kh;k— 10 × 1 = 10
(i) m|esu fg fl¼~;fUr  dk;kZf.k u  euksjFkS% A

u fg lqIrL; flagL; çfo'kfUr eq[ks e`xk% AA
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(ii) v| çHk`R;ourkfÄõ ! rokfLe nkl%  ØhrLriksfHkfjr okfnfu pUæekSykS A

vÉk; lk fu;eta  DyeeqRlltZ  Dys'k%  iQysu fg iquuZorka fo/Ùks AA

7. mnkgj.keuql`R; vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ i×pkuka ewy&'kCn&foHkfDr&opukfu ys[kuh;kfumnkgj.keuql`R; vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ i×pkuka ewy&'kCn&foHkfDr&opukfu ys[kuh;kfumnkgj.keuql`R; vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ i×pkuka ewy&'kCn&foHkfDr&opukfu ys[kuh;kfumnkgj.keuql`R; vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ i×pkuka ewy&'kCn&foHkfDr&opukfu ys[kuh;kfumnkgj.keuql`R; vèkksfyf[krs"kq ds"kkf×pr~ i×pkuka ewy&'kCn&foHkfDr&opukfu ys[kuh;kfu— 3 × 5 = 15
inkfuinkfuinkfuinkfuinkfu ewy 'kCnk%ewy 'kCnk%ewy 'kCnk%ewy 'kCnk%ewy 'kCnk% foHkDr;%foHkDr;%foHkDr;%foHkDr;%foHkDr;% opukfuopukfuopukfuopukfuopukfu

;Fkk;Fkk;Fkk;Fkk;Fkkµ xhr;k xhrk r`rh;k ,dopu
(i) firq%
(ii) txr%
(iii) fonq"kke~
(iv) fL=k;ke~
(v) u|ks%
(vi) èksuw%

8. vèkksfyf[krkuka okD;kuka laLÑrs vuqokna dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka laLÑrs vuqokna dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka laLÑrs vuqokna dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka laLÑrs vuqokna dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka laLÑrs vuqokna dq#r— 2 × 5 = 10
(i) iVuk fcgkj dh jktèkkuh gS A

(ii) iVuk ds nksuksa vksj ufn;k¡ ogrh gSa A

(iii) ;g ,d çkphu uxj gS A

(iv) eSa vius fe=kksa ds lkFk ;gha i<+rk gw¡ A

(v) xq# dks ueLdkj gS A

9. x|dkO;L; mn~Hkofodklfo"k;s laf{kIr% fucUèk% ys[;%x|dkO;L; mn~Hkofodklfo"k;s laf{kIr% fucUèk% ys[;%x|dkO;L; mn~Hkofodklfo"k;s laf{kIr% fucUèk% ys[;%x|dkO;L; mn~Hkofodklfo"k;s laf{kIr% fucUèk% ys[;%x|dkO;L; mn~Hkofodklfo"k;s laf{kIr% fucUèk% ys[;% AAAAA 1 × 10 = 10
10. ^d* [k.ML; esyua ^[k* [k.Msu lg fØ;rke~µ^d* [k.ML; esyua ^[k* [k.Msu lg fØ;rke~µ^d* [k.ML; esyua ^[k* [k.Msu lg fØ;rke~µ^d* [k.ML; esyua ^[k* [k.Msu lg fØ;rke~µ^d* [k.ML; esyua ^[k* [k.Msu lg fØ;rke~µ 5 × 1 = 5

[k.M ^d*[k.M ^d*[k.M ^d*[k.M ^d*[k.M ^d* [k.M ^[k*[k.M ^[k*[k.M ^[k*[k.M ^[k*[k.M ^[k*

dkfynkl% n'kdqekjpfjre~

Hkkl% j?kqoa'ke~

n.Mh f'k'kqikyo/e~

ck.kHkV~V% LoIuoklonÙke~

ek?k% dknEcjh
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MODEL SET—III

1. vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~— 1 × 5 = 5

(i) lkSUnjuUnegkdkO;L; jpukdkj% d% vfLr \

(A) dkfynkl% (B) v'o?kks"k% (C) ek?k% (D) Hkkl%

(ii) osns"kq d% çkphure% vfLr \

(A) ;tqosZn% (B) lkeosn% (C) ÍXosn (D) vFkoZosn%

(iii) egkRek tksfrck iwQys egksn;L; tUe dnk vHkor~ \

(A) 1827 res o"ksZ (B) 1825 res o"ksZ (C) 1828 res o"ksZ (D) 1830 res o"ksZ

(iv) f'kojkt% dL; cUèkukr~ fofutZxke \

(A) vdcj&cUèkukr~ (B) 'ksj'kkg&cUèkukr~ (C) vojÄõtsc&cUèkukr~ (D) tgk¡xhj&cUèkukr~

(v) idZVho`{k% dq=k vfLr \

(A) xÄõkrhjs (B) HkxhjFkh rhjs (C) xaMdrhjs (D) lksu rhjs

2. vèkksfyf[krkuka dks"VdLFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"VdLFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"VdLFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"VdLFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"VdLFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ç;ksxa dq#r— 1 × 5 = 5

[ekudiqLrde~] Dyee~] fl¼~;fUr] tUe] fuolfUr]

(i) tuks¿;a --------------- yCèkoku~ A (ii) m|esu --------------- dk;kZf.k A

(iii) if{k'kkodk% v=k --------------- A (iv) ikoZrh fu;eta --------------- mRlltZ A

(v) lksenÙk% iqLrdky;a xRok --------------- iBfr A

3. lafèkfoPNsn% dk;Z% lafèkfoPNsn% dk;Z% lafèkfoPNsn% dk;Z% lafèkfoPNsn% dk;Z% lafèkfoPNsn% dk;Z% — 1 × 5 = 5

dhn`xfi] gLrho] ;susne~] ujsUæ%] le;ks¿Hkwr~ A

4. vèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCnfoHkfDropukfu ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCnfoHkfDropukfu ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCnfoHkfDropukfu ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCnfoHkfDropukfu ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCnfoHkfDropukfu ys[kuh;kfu— 2 × 5 = 10

(i) 'kkUr{kik;ke~ (ii) fLuXèkS% (iii) ;Lekr~ (iv) riksfHk% (v) i'kwuke~

5. vèkksfyf[kr;ks% i|;ks% ,dL; O;k[;k dk;kZvèkksfyf[kr;ks% i|;ks% ,dL; O;k[;k dk;kZvèkksfyf[kr;ks% i|;ks% ,dL; O;k[;k dk;kZvèkksfyf[kr;ks% i|;ks% ,dL; O;k[;k dk;kZvèkksfyf[kr;ks% i|;ks% ,dL; O;k[;k dk;kZ— 1 × 10 = 10
(i) v;qDr:ia  fder% ija on]  f=kus=k&o{k% lqyHka rokfn ;r~ A

foyksD; o`¼ks{kefèkf"Bra Ro;k egktu% Lesjeq[kks Hkfo";fr AA
(ii) vo';EHkkfouks Hkkok  HkofUr  egrkefi A

uXuRoa uhyd.BL; egk¿fg'k;ua gjs% AA

6. vèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krkuka ç'ukuka mÙkjkf.k ys[kuh;kfu— 5 × 4 = 20
(i) ,srjs; efgnklL; ifjp;% nh;rke~ A
(ii) HkkstjktL; nku'khyrk o.kZuh;k A
(iii) ^lqHkkf"krkfu* ikBekfJR; m|eL; egÙoa çfrik|rke~ A

(iv) dkjkokls lqHkk"kL; fpUrua o.;Zrke~ A
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7. mnkgj.kekfJR; vèkksfyf[krkuke~ inkuka èkkrq iq#"k opu ydkjk% ys[kuh;k %mnkgj.kekfJR; vèkksfyf[krkuke~ inkuka èkkrq iq#"k opu ydkjk% ys[kuh;k %mnkgj.kekfJR; vèkksfyf[krkuke~ inkuka èkkrq iq#"k opu ydkjk% ys[kuh;k %mnkgj.kekfJR; vèkksfyf[krkuke~ inkuka èkkrq iq#"k opu ydkjk% ys[kuh;k %mnkgj.kekfJR; vèkksfyf[krkuke~ inkuka èkkrq iq#"k opu ydkjk% ys[kuh;k %— 3 × 5 = 15

mnkgj.ke~mnkgj.ke~mnkgj.ke~mnkgj.ke~mnkgj.ke~— inkfuinkfuinkfuinkfuinkfu èkkro%èkkro%èkkro%èkkro%èkkro% iq#"kk%iq#"kk%iq#"kk%iq#"kk%iq#"kk% opukfuopukfuopukfuopukfuopukfu ydkjk%ydkjk%ydkjk%ydkjk%ydkjk%

iBs% iB~ eè;e iq#"k% ,dopue~ fofèkfyÄ~ydkj%

(i) t;rq

(ii) çfo'kfUr

(iii) n.Mf;";kfe

(iv) vklu~

(v) Hkosr~

8. vèkksfyf[krkuka okD;kuka okD; ifjoÙkZua dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka okD; ifjoÙkZua dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka okD; ifjoÙkZua dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka okD; ifjoÙkZua dq#rvèkksfyf[krkuka okD;kuka okD; ifjoÙkZua dq#r— 2½ × 5 = 12½

(i) vga xhrka iBkfe A (ii) ;w;e~ urZdku~ i';Fk A

(iii) jke% i=ka fy[kfr A (iv) ckfydk% xhra xk;fUr A

(v) ekrk jk=kkS vksnua u ipfr A

9. laLÑr&ukV~;ksRifÙk&fo"k;s&fofoèk fl¼kUrk% çfriknuh;k% laLÑr&ukV~;ksRifÙk&fo"k;s&fofoèk fl¼kUrk% çfriknuh;k% laLÑr&ukV~;ksRifÙk&fo"k;s&fofoèk fl¼kUrk% çfriknuh;k% laLÑr&ukV~;ksRifÙk&fo"k;s&fofoèk fl¼kUrk% çfriknuh;k% laLÑr&ukV~;ksRifÙk&fo"k;s&fofoèk fl¼kUrk% çfriknuh;k% — 1 × 10 = 10
10. fjDr&LFkkukfu iwj;rfjDr&LFkkukfu iwj;rfjDr&LFkkukfu iwj;rfjDr&LFkkukfu iwj;rfjDr&LFkkukfu iwj;r— 1 × 5 = 5

(i) ^xhr xksfoUn -------------- dh jpuk gS A (ii) -------------- vkfn dfo ekus tkrs gSa A

(iii) cq¼pfjr -------------- dh jpuk gS A (iv) n'kdqekj pfjr,d -------------- gS A

(v) dqEHkkjlEHko esa -------------- lxZ gS A
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MODEL SET—IV

1. vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~vèkksfyf[krs"kq fodYis"kq 'kq¼e~ mÙkja ps;e~— 1 × 5 = 5

(i) ^lqHkk"kpfjr* dkO;L; jpukdkj% d% \

(A) fo'oukFk ds'ko N=ks (B) MkWñ jkedj.k 'kekZ

(C) MkWñ jkefoykl pkSèkjh (D) if.Mr vfEcdknÙkO;kl%

(ii) fgrksins'k% dsu jfpr% fo|rs \

(A) fo".kq 'kekZ (B) ukjk;.kif.Mr% (C) ck.kHkV~V% (D) n.Mh

(iii) i`fFkO;ka dfr jRukfu lfUr \

(A) i×p (B) n'k (C) "kM~ (D) =khf.k

(iv) HkkstçcUèk% dsu jfpr% \

(A) cYykynso% (B) lksenso% (C) ukjk;.kif.Mr% (D) iañ vfEcdknÙkO;kl%

(v) eñ eñ if.Mr jkekorkj 'kEeZ.k% tUe dq=k vHkor~ \

(A) vkjk uxjs (B) iVuk uxjs (C) Nijk uxjs (D) njHkÄõkuxjs

2. vèkksfyf[krkuka dks"Bd LFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ;Fkksfpra ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"Bd LFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ;Fkksfpra ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"Bd LFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ;Fkksfpra ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"Bd LFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ;Fkksfpra ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka dks"Bd LFkkuka inkuka fjDrLFkkus"kq ;Fkksfpra ç;ksxa dq#r— 1 × 5 = 5

[çR;{kja] T;s"B%] dfiy%] 'kksHkUrs] lkSE;e~]
(i) xkSre% -------------- vHkor~ A (ii)   fo|kghuk% u -------------- A
(iii) -------------- y{ka nnkS A (iv)  dkfUrjkeL; -------------- ç'kaluh;e~ A
(v) prqZ"kq ru;s"kq v;a -------------- vklhr~ A

3. vèkksfyf[krs"kq lafèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lafèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lafèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lafèk% dk;Z% vèkksfyf[krs"kq lafèk% dk;Z% — 1 × 5 = 5

o`Ùk + vUr%] dfo + bZ'ojk%] ;Lekr~ + p] u + vkJ;rs] e;k + vfi A

4. vèkksfyf[krkuka inkuka LookD;s"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka inkuka LookD;s"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka inkuka LookD;s"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka inkuka LookD;s"kq ç;ksxa dq#rvèkksfyf[krkuka inkuka LookD;s"kq ç;ksxa dq#r— 3 × 5 = 15

iq.; y{k.kk] Hkqfo] fogrqZe~] eU=kf;Rok] eufl A

5. vèkksfyf[kr;ks% 'yksd;ks% ,dL; vk'k;ks ys[;% vèkksfyf[kr;ks% 'yksd;ks% ,dL; vk'k;ks ys[;% vèkksfyf[kr;ks% 'yksd;ks% ,dL; vk'k;ks ys[;% vèkksfyf[kr;ks% 'yksd;ks% ,dL; vk'k;ks ys[;% vèkksfyf[kr;ks% 'yksd;ks% ,dL; vk'k;ks ys[;% — 1 × 10 = 10

(i) l tkrks ;su tkrsu ;kfr oa'k% leqUufre~ A

ifjofÙkZfu lalkjs e`r% dks ok u tk;rs AA

(ii) pju~ oS eèkq foUnfr] pju~ Loknq eqnqEcje~ A

lw;ZL; i'; Jsek.ka ;ks u rUæ;rs pja'pjSosfr AA

6. vèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds'kkf×pr~ prq.kkZe~ mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds'kkf×pr~ prq.kkZe~ mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds'kkf×pr~ prq.kkZe~ mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds'kkf×pr~ prq.kkZe~ mÙkjkf.k ys[kuh;kfuvèkksfyf[krs"kq ç'us"kq ds'kkf×pr~ prq.kkZe~ mÙkjkf.k ys[kuh;kfu— 5 × 4 = 20

(i) ^rUes eu% f'ko ladYieLrq* ikBekJ`R; eul% o.kZua fØ;rke~ A

(ii) ifBr ikBkèkkjs f'koL; ekgkRE;a o.;Zrke~ A
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(iii) ^lqHkkf"krkfu* bfr ikBekèk`R; lRlaxrs% egÙoa çfrik|rke~ A

(iv) vn~Hkqrifj.k;% bfr ikBL;kèkkjs lqu;uk;k% pfjrfp=k.ka dq#r A

(v) ^lhek* ikBL; ys[kd% dhn`'ka jkT;a ok×Nfr \

(vi) ^oklqnsoL; nkSR;e~* bfr ikBL; lkjka'kks ys[;% A

7. vèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCna çR;;a L=khfyÄõ:ia p fy[krvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCna çR;;a L=khfyÄõ:ia p fy[krvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCna çR;;a L=khfyÄõ:ia p fy[krvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCna çR;;a L=khfyÄõ:ia p fy[krvèkksfyf[krkuka inkuka ewy'kCna çR;;a L=khfyÄõ:ia p fy[kr— 1½ × 5 = 7½

v'o%] usrk] ;qok] xkSj%] bUæ% A

8. vèkksfyf[krs"kq defi ,da fo"k;ekèk`R; n'kokD;s"kq y?kqfucUèka fy[krvèkksfyf[krs"kq defi ,da fo"k;ekèk`R; n'kokD;s"kq y?kqfucUèka fy[krvèkksfyf[krs"kq defi ,da fo"k;ekèk`R; n'kokD;s"kq y?kqfucUèka fy[krvèkksfyf[krs"kq defi ,da fo"k;ekèk`R; n'kokD;s"kq y?kqfucUèka fy[krvèkksfyf[krs"kq defi ,da fo"k;ekèk`R; n'kokD;s"kq y?kqfucUèka fy[kr— 7½ × 1 = 7½

(i) ikVfyiq=ke~] (ii) foKkuL; peRdkj%] (iii) vuq'kklue~ A

9. jkek;.kL; o.;Z&fo"k;a fu#I;rke~jkek;.kL; o.;Z&fo"k;a fu#I;rke~jkek;.kL; o.;Z&fo"k;a fu#I;rke~jkek;.kL; o.;Z&fo"k;a fu#I;rke~jkek;.kL; o.;Z&fo"k;a fu#I;rke~ AAAAA 5 × 1 = 5

10. ^d*&[k.Mh; inkuka esyua ^[k*&[k.MS% lg fØ;rke~^d*&[k.Mh; inkuka esyua ^[k*&[k.MS% lg fØ;rke~^d*&[k.Mh; inkuka esyua ^[k*&[k.MS% lg fØ;rke~^d*&[k.Mh; inkuka esyua ^[k*&[k.MS% lg fØ;rke~^d*&[k.Mh; inkuka esyua ^[k*&[k.MS% lg fØ;rke~— 1 × 5 = 5

[k.M&^d*[k.M&^d*[k.M&^d*[k.M&^d*[k.M&^d* [k.M&^[k*[k.M&^[k*[k.M&^[k*[k.M&^[k*[k.M&^[k*

(i) j?kqoa'ke~ 18 lxZ

(ii) lkSUnjuUne~ 10 vad

(iii) e`PNdfVde~ 7 vad

(iv) mÙkj jkepfjre~ 20 lxZ

(v) tkudh gj.ke~ 19 lxZ
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MODEL SET—I

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

fgUnh Hkk"kk vkSj lkfgR; ¼jk"VªHkk"kk½fgUnh Hkk"kk vkSj lkfgR; ¼jk"VªHkk"kk½fgUnh Hkk"kk vkSj lkfgR; ¼jk"VªHkk"kk½fgUnh Hkk"kk vkSj lkfgR; ¼jk"VªHkk"kk½fgUnh Hkk"kk vkSj lkfgR; ¼jk"VªHkk"kk½

fu/kZfjr 3 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)fu/kZfjr 3 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)fu/kZfjr 3 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)fu/kZfjr 3 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)fu/kZfjr 3 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 100 iw.kk±d % 100 iw.kk±d % 100 iw.kk±d % 100 iw.kk±d % 100

lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k :
lHkh iz'uksa dk mÙkj nsa A
mikar ds vad iw.kkZad ds |ksrd gSaA
;FkklaHko vius gh Hkk"kk esa mÙkj nsa A
dksbZ bysDVªksfud la;a=k dk ç;ksx oftZr gS A

1. fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %  1x 5= 5

 (A) (i) gYdw fdl dgkuh dk ik=k gS&
(A) flDdk cny x;k (B) mrjh LoIu ijh% gjh Økafr
(C) lw;Z (D) iwl dh jkr

(ii) ^cstksM+ xkf;dk yrk eaxs'kdj* ds ys[kd gaS&
(A) jkepanz 'kqDy (B) lR;ftr jk;
(C) dqekj xa/oZ (D) vksnksysu Lesdy

(iii) ^Hkkjr nqnZ'kk* ds jpf;rk gSa&
(A) ukxktqZu (B) eSfFkyh'kj.k xqIr
(C) HkkjrsUnq (D) f=kykspu

(iv) ^vkRegR;k djds iki lap; djus dh vis{kk ;q¼ esa LoxZ thruk mÙke gS* fdl jpuk ls m¼`r gS&
(A) Hkksxs gq, fnu (B) vkW[kksa ns[kk xnj
(C) flDdk cny x;k (D) xk¡o ds cPpksa dh f'k{kk

(v) iRFkj rksM+rh etnwjuh dks dfo us dgk¡ ns[kk Fkk&

(A) bykgkckn ds iFk ij (B) bykgkckn dh vV~Vkfydkvksa esa
(C) bykgkckn dh lM+dksa ij (D) bykgkckn dh xfy;ksa esa

(B) lqesfyr djsa&lqesfyr djsa&lqesfyr djsa&lqesfyr djsa&lqesfyr djsa&  1 x 5= 5
(i) dfork dh ij[k (A) lR;thr jk;
(ii) pyfp=k (B) v:.k dey
(iii) cgqr fnuksa ds ckn (C) yw 'kwu
(iv) ekr`Hkwfe (D) ukxktqZu
(v) ikxy dh Mk;jh (E) jkepanz 'kqDy
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(C) fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa&fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa&fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa&fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa&fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa& 1 x 5= 5
(i) ftanxh dh gj dne eafty gSA bl eafty ij igq¡pus ls igys-------------:d ldrh gSA (lk¡l@/M+du)
(ii)  ^>kalh okyh jkuh* ?kksM+s ls --------------yxus ls fxjus yxhA (xksyh@ryokj)
(iii) ^jke rtw¡ iS xq: u fclk:* esa lgtksckbZ us gfj ls xq: dks ----------ekuk gSA (Js"B@led{k)
(iv) izsepUn dk ewy uke-----------------------------gSA (/uir jk;@ve``r jk;)
(v) jkepanz 'kqDy ewyr% ---------------------------- gSaA  (vkykspd@fuca/dkj)

2----- fuEufyf[kr iz'uks a dk vfr la{ksi esa mrj nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk vfr la{ksi esa mrj nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk vfr la{ksi esa mrj nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk vfr la{ksi esa mrj nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk vfr la{ksi esa mrj nhft,& 2 x 6 = 12
(i) gYdw dacy ds iSls lguk dks nsus ds fy, D;ksa rS;kj gks tkrk gS\
(ii) ifBr ikB ds vk/kj ij dfork ds D;k m}s'; gSa\
(iii) yrk eaxs'kdj dh vkokt lqudj ys[kd ij D;k izHkko iM+k\

(iv) ehjk vius lPps izhre ds lkFk fdl rjg jgus dks rS;kj gS\
(v) dchj us lalkj dks ckSjk;k gqvk D;ksa dgk gS\
(vi) dfo dks i`Foh dSlh yxrh gS\

3----- fuEufyf[kr dh O;k[;k djas&fuEufyf[kr dh O;k[;k djas&fuEufyf[kr dh O;k[;k djas&fuEufyf[kr dh O;k[;k djas&fuEufyf[kr dh O;k[;k djas& 4 x 2 = 8
(i)  ^,d {k.k ds ckn og dkWih lq/j]

<qyd ekFks ls fxjs lhdj]
yhu gksrs deZ ls fiQj T;ksa dgk&
eSa rksM+rh iRFkjA*

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]
^jksogq¡ lc fefy ds vkogq Hkkjr HkkbZA
gk gk! Hkkjr nqnZ'kk u nsf[k tkbZaAA*

(ii) vkRegR;k djuk iki gS] nq%[k esa /S;Z /kj.k djds xaHkhjrk iwoZd lkspuk pkfg, fd mlls cpus ds fy, vkxs dksbZ jkLrk
fudy ldrk gS ;k ughaA

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

^varjjk"Vªh;rk iui ugha ldrh] tc rd jk"Vªh;rk dk iw.kZ fodkl u gksA*
4. fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj vius 'kCnks a esa nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj vius 'kCnks a esa nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj vius 'kCnks a esa nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj vius 'kCnks a esa nhft,&fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj vius 'kCnks a esa nhft,&       5 x 2 = 10

 (i) ^iwl dh jkr* dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]
lqnkek th dh fdl dFkk dk mYys[k ys[kd us mrjh LoIu ijh% gjh Økafr esa fd;k gS\

 (ii) fo|kifr ds ifBr in ^pkuu Hksy fo"ke lj js* dk lkjka'k fyf[k,A

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]
^cgqr fnuksa ds ckn* dfork dk Hkko&lkSan;Z Li"V dhft,A

5. fgUnh lkfgR; ds mn~Hko ,oa Øfed fodkl dks js[kkafdr dhft,A 5 x 1 = 5
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

HkfDrdkyhu lkfgR; dh fofHkUu izpfyr dkO; /kjkvksa dk vfr laf{kIr ifjp; nhft,A
6. fdlh ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[ks a aAfdlh ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[ks a aAfdlh ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[ks a aAfdlh ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[ks a aAfdlh ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[ks a aA      10x1=10

(A) esjk fiz; [ksy` (B) gksyh (C) Hkz"Vkpkj

(D) tkM+s dh jkr (E) lekpkj i=k (F)  jk"VªHkfDr
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7. laf{kIr i=k fyf[k,&laf{kIr i=k fyf[k,&laf{kIr i=k fyf[k,&laf{kIr i=k fyf[k,&laf{kIr i=k fyf[k,& 6x 1= 6
^bUVjehfM,V ijh{kk ikl djus ds ckn Hkfo"; dh ;kstuk ds laca/ esa vius fiz; fe=k ds ikl i=k fyf[k,A*

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]
^vius xkWo ;k 'kgj esa ;krk;kr O;oLFkk esa cngkyh dh f'kdk;r djrs gq, nSfud lekpkj i=k ds laiknd ds ikl lekpkj i=k
esa izdk'ku ds fy, ,d i=k fyf[k,A*

8. yxHkx ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&yxHkx ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&yxHkx ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&yxHkx ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&yxHkx ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,& 4x 1= 4
^oSfnd ;qx esa vk;ksaZ esa tkfr foHkktu ugha FkkA L=kh&iq:"k vkSj tkfr dk HksnHkko ugha FkkA fL=k;k¡ Hkh f'k{kk izkIr djrh FkhaA

d`f"k vk;ksZasa dk eq[; O;olk; FkkA xk; mudh iz/ku laifr FkhA vk;Z yksx lksejl uked eknd is; dk iku djrs FksA vk;Z yksx
xk¡o clkdj jgrs FksA vktdy ftl izdkj ds uxj fn[kkbZ iM+rs gSa],sls uxj ml le; ugha gksrs Fks] fdarq bZaV ls f?kjs gq, fdyksa
dk vHkko Hkh ugha FkkA jktk yksx lqanj] lqugjs oL=k vkSj vkHkw"k.k igudj iztk ij 'kklu djrs FksA uxj vkSj xk¡o dh j{kk ds
fy, jktk ds v/hu xzke&j{kd fu;qDr fd;s tkrs FksA ckn esa lekt tkfr;ksa esa c¡V x;kA euq lafgrk esa Li"V :i ls tkfr;ksa
esa lekt dk foHkktu dj fn;k x;kA ftl le; nksuksa egkdkO; jkek;.k vkSj egkHkkjr fy[ks x;s] ml le; fganqvksa dh lkekftd
O;oLFkk esa fo'ks"k ifjoÙkZu vk;kA lcls igys Hkkjrokfl;ksa dk nks oxksZa esa foHkktu gqvk&vk;Z vkSj vuk;ZA Øe ls ;s nksuksa foHkkx
deZ vk/kfjr pkj foHkkxksa esa c¡V x;sA ckn esa pkj o.kZ czkã.k] {kf=k;] oS'; vkSj 'kwnz gks x;sA fiQj buesa Hkh foHkktu gqvk vkSj
gtkjksa tkfr;k¡ cu xbZA*

9. fUkEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj nhft,&fUkEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj nhft,&fUkEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj nhft,&fUkEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj nhft,&fUkEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj nhft,&
(A) fdUgha ik¡p leklksa dk foxzg djrs gq, lekl dk mYys[k dhft,&  1x 5= 5

izR;sd] xxupqach] vdkyihfM+r] egkRek] f=kHkqou] ihrkacj] vej
(B) fdUgha ik¡p laf/;ksa dk foPNsn dhft,& 1x 5= 5

vk'kkrhr] vuqPNsn] txnh'k] mYykl] nqjkpkj] ikod
(C) milxZ ,oa izR;; esa mnkgj.k lfgr varj Li"V dhft,A 1x 5= 5
(D) fdUgha ik¡p okD;ksa dks la'kksf/r dhft, 1x 5= 5

(i) jke ds ikl nks gkFk gSaA
(ii) lhrk Hkkr [kk;hA
(iii) 'kq¼ xk; dk nw/ ykvksA
(iv) xr lkseokj dks og cStukFk/ke tk,xkA
(v) ;g lc dsoy izk.khek=k ds fy, gSA
(vi) lqurs&lqurs dku id x;kA

(E) fuEufyf[kr esa ls fdUgh ik¡p 'kCnksa ds nks&nks i;kZ;okph fyf[k,& 1x 5= 5
Hk;] vk¡[k] x.ks'k] iq=k] leqnz] fdlku

(F) fuEufyf[kr fdUgha ik¡p 'kCnksa dk okD;&iz;ksx }kjk fyax&fu.kZ; dhft,& 1x 5= 5
nkWr] ?kh] ;equk] pkoy] ued] pk;



[  Hn-4  ]

MODEL SET—II
1. I. fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %  1x 5= 5

(i) 'dfork dh ij[k' 'khÔZd fuca?k ds fuca?kdkj gSSa %
(A) gtkjh izlkn f}osnh (B) dqekj foey
(C) fo|k fuokl feJ (D) jkepanz 'kqDy

(ii) eSfFkyh'kjÆ xqIr dh jpuk gS %
(A) gqadkj (B) >adkj (C) dkek;uh (D) frryh

(iii) fcgkjhyky dk laca?k fdl dky ls gS?
(A) vkfndky (B) vk/kqfud dky    (C) jhfrdky (D) HkfDrdky

(iv) dchjnkl fdl 'kk[kk ds dfo gSa \
(A)  fuxZq.k 'kk[kk (B) lxq.k 'kk[kk
(C) dq".kHkfDr 'kk[kk (D) jkeHkfDr 'kk[kk

¼v½ ckck ujgfjnkl fdlds xq# Fks \
(A)    lwjnkl (B) rqylhnkl (C) jSnkl (D)  ?keZnkl

II. lgh tksM+s dk feyku djsa %lgh tksM+s dk feyku djsa %lgh tksM+s dk feyku djsa %lgh tksM+s dk feyku djsa %lgh tksM+s dk feyku djsa % 1×5=5

(i) iwl dh jkr (A) Hkkjrsanq gfj'panz
(ii) flDdk cny x;k (B) f=ykspu
(iii) Hkkjr nqnZ'kk (C) v#.k dey
(iv) Xkkfyc(D) izsepan
(v) Ekkr`Hkwfe (E) d`".kk lkscrh

III. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa % 1×5=5

(A) rdnhj dh -------------- gSA etwjh ge djsa] etk nwljs ywVas A ¼eLrh @ [kwch½
(B) dfork esa Hkkouk ;k -------------- dk egRRo gSA ¼dYiuk @ ;FkkFkZ½
(C) y{ehckbZ dh ------------------ dk c[kku lHkh djrs gaSA ¼laqnjrk@ ohjrk½
(D) yrk ds xkus esa bruh e/kqjrk vkSj -------------- Fkh fd igys ds lHkh xk;dksa ls cgqr vkxs fudy xbZA

¼eksgdrk @ vkd"kZ.k½
(E) vc Hkh og ,d ;qx dk -------------------- djrk nh[krk gSA ¼izfrfuf/kRo @ lapkyu½

2- fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj vfr la{ksi esa nhft, %2- fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj vfr la{ksi esa nhft, %2- fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj vfr la{ksi esa nhft, %2- fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj vfr la{ksi esa nhft, %2- fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; iz'uksa ds mÙkj vfr la{ksi esa nhft, % 2 × 6= 12
(A) xksjs yksx >kWalh esa ?kqldj D;k djus yxs \ vius izk.k cpkus ds fy, yksxksa us D;k fd;k \
(B) ÅWaph iV~Vh esa xk;u ls vki D;k le>rs gaS \
(C) pyfp= esa fofHkUu f'kYi lkfgR;ksa ds y{k.k fdl izdkj lekfgr gSa \
(D) jk/kk dh lkM+h efyu gksus dh fLFkfr dSls mRiUu gqbZ \
(E) dfo us lewps ns'k esa fdl xaqtkj ds xed mBus dh ckr dgh gS \
(F) ^rksM+rh iRFkj* dfork esa vfHkO;Dr ifjos'k dk ifjp; nhft,A
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3- lizlax O;k[;k djsa %3- lizlax O;k[;k djsa %3- lizlax O;k[;k djsa %3- lizlax O;k[;k djsa %3- lizlax O;k[;k djsa % 4 × 2=8
(A) ^^ftUgsa fo'okl u gks] os Lo;a vkdj ns[k tk,Wa&

izk.kksa esa ?kqys gq, jax /kjrh ij fdl rjg QSy jgs gSa] QSyrs tk jgs gSaA "
vFkok]
vxj 'kklu vkSj Nk=x.k ijLij lg;ksx djrs jgs vkSj nksuksa us iz;Ru fd, rks og fnu nwj ugha gS tc midqyifr
ds vklu ij iqfyl Fkkusnkj fojkteku gksxkA

(B)   vFkZ Li"V dhft, :
?kj ds  vaWkxu eas oks uoks<+k Hkhaxrh ukprh
vkssSj dkys ia[kkas ds uhps  dkSoksa  ds lQsn jks,Wa rd
Hkhaxrs  vSkj  byk;ph  ds NksVs&NksVs  nkus
brus I;kj ls xqRFkexqRFkk ls lc RkqEgha rks gksA

                 vFkok
gedks   muls   oQ   dh  gsS  mEehn
tks   ugha   tkuRks   oQk   D;k  gS A
xkfyc  vius  Qu  ds  lpeqp  xkfyc  FksA

4 -4-4-4-4- fuEufyf[kr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mRrj  fyf[k, aAfuEufyf[kr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mRrj  fyf[k, aAfuEufyf[kr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mRrj  fyf[k, aAfuEufyf[kr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mRrj  fyf[k, aAfuEufyf[kr nh?kZ mÙkjh; iz'uksa ds mRrj  fyf[k, aA 55555  ×  2 =10
(A) fffffoyk;rh cgknqj dkSu Fks\ ikB esa ofÆZr mudh  Hkwfedk dk oÆZu djasA

vFkokvFkokvFkokvFkokvFkok
^iFksj ikapkyh* fdldk miU;kl gS\ ikB esa iFskj iakpkyh ds ftl dFkk  va'k dk mYYks[k gS] mldk lkjak'k fy[kasA

(B)  ^  ^  ^  ^  ^ekrHkwfe* dfork dk HkkokFkZ   fyf[k, A
5-   vkfndky  ds ukedjÆ ij izdk'k Mkfy, A5-   vkfndky  ds ukedjÆ ij izdk'k Mkfy, A5-   vkfndky  ds ukedjÆ ij izdk'k Mkfy, A5-   vkfndky  ds ukedjÆ ij izdk'k Mkfy, A5-   vkfndky  ds ukedjÆ ij izdk'k Mkfy, A 5     × 1=5
6 6 6 6 6 .  fdlh  ,d foÔ; ij fuca/k fyf[k, %  fdlh  ,d foÔ; ij fuca/k fyf[k, %  fdlh  ,d foÔ; ij fuca/k fyf[k, %  fdlh  ,d foÔ; ij fuca/k fyf[k, %  fdlh  ,d foÔ; ij fuca/k fyf[k, % 1 ×10=10

(A) efgykvksa  ds  thou esa f'k{kk  dk egRRo
(B) Hkz"Vkpkj% leL;k vkSj lek/kku
(C) fiz; dfo
(D) vkj{k.k vkSj lkekftd U;k;

7-  vius {ks= esa ePNjksa  ds izdksi dk oÆZu djrs gq, mfpr dk;Zokgh ds fy, LokLF; vf/kdkjh dks i= fyf[k,A7-  vius {ks= esa ePNjksa  ds izdksi dk oÆZu djrs gq, mfpr dk;Zokgh ds fy, LokLF; vf/kdkjh dks i= fyf[k,A7-  vius {ks= esa ePNjksa  ds izdksi dk oÆZu djrs gq, mfpr dk;Zokgh ds fy, LokLF; vf/kdkjh dks i= fyf[k,A7-  vius {ks= esa ePNjksa  ds izdksi dk oÆZu djrs gq, mfpr dk;Zokgh ds fy, LokLF; vf/kdkjh dks i= fyf[k,A7-  vius {ks= esa ePNjksa  ds izdksi dk oÆZu djrs gq, mfpr dk;Zokgh ds fy, LokLF; vf/kdkjh dks i= fyf[k,A
6 × 1=6

vFkokvFkokvFkokvFkokvFkok
vius firkth  dks i= fy[kdj crkb, fd vkids egkfo|ky; dk okfÔZdksRlo fdl izdkj euk;k x;k vkSj vkids nks fudVre
fe=ksa dks fdu&fdu ckrksa ds fy, iqjLdkj feys A

8- la{ksi.k djsa  %8- la{ksi.k djsa  %8- la{ksi.k djsa  %8- la{ksi.k djsa  %8- la{ksi.k djsa  % 4 ×1=4
vkt ds lalkj dk Hkfo"; oSKkfudksa ds gkFk esa gS k ;fn os dsoy HkkSfrd lq[k ds lk/kuksa dh [kkst djrs jgsa rks ekuork dk Hkfo";
mTToy ugha jg tk,xk k oSKkfud dks ekuorkoknh gksuk pkfg, A dykdkj dh vis{kk oSKkfud dks vkt vf/kd egRRo feyrk gSA
vkt vko';drk bl ckr dh gS fd oSKkfud ds O;fDrRo esa dykdkj ds O;fDrRo dk lekos'k gks] rHkh nqfu;k  lqanj gks ldsxhA
lagkjd 'kL=ksa dk fuekZ.k ekuork dks fdèkkj ys tk jgk gS] ;g fdlh ls fNik ugha gS A nqfu;k fouk'k dh fn'kk esa fnu&izfrfnu
c<+rh tk jgh gS A
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9-9-9-9-9- (A) dkjd ds Hksn lksnkgj.k fyf[k, A 1 × 5=5
(B) Hkkookpd laKk cukb, % 1 × 5=5

bZ'oj] vej] nso] v#.k] dqyhu A

(C) okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, % 1 × 5=5
eSuk] ryokj] [kVey] i{kh] us= A

(D) fo'ks"k.k dh ifjHkk"kk fy[kdj Hksnksa ds uke fyf[k, % 1 × 5=5
(E) foijhrkFkZd 'kCn fyf[k, % 1 × 5=5

mfpr] dk;j] mn;] x`gLFk] vf/kd A
(F) 'kq) djsa % 1 × 5=5

(i) 'kq) xk; dh ?kh nks A
(ii) rc 'kk;n ;g dke t:j gks tk,xk A
(iii) nq[k gS fd eSaus vkids i=ksa dk dksbZ tokc ugha fn;kA
(iv) esjk uke Jh vkuan dqekj th gS A
(v) og xhr dh nks pkj yfM+;kWa xkrh gSA



[  Hn-7  ]

MODEL SET—III

1. I. fuEufyf[kr ç'uks a ds cgqoSdfYid mÙkjks a esa ls lgh mÙkj crk,¡ %fuEufyf[kr ç'uks a ds cgqoSdfYid mÙkjks a esa ls lgh mÙkj crk,¡ %fuEufyf[kr ç'uks a ds cgqoSdfYid mÙkjks a esa ls lgh mÙkj crk,¡ %fuEufyf[kr ç'uks a ds cgqoSdfYid mÙkjks a esa ls lgh mÙkj crk,¡ %fuEufyf[kr ç'uks a ds cgqoSdfYid mÙkjks a esa ls lgh mÙkj crk,¡ % 1 × 5 = 5
(i) ^dfork dh ij[k* fuca/ fdl dksfV dk gS \

(A) o.kZukRed (B) fopkjkRed (C) fooj.kkRed (D) HkkokRed

(ii) ^pyfp=k* lkfgR; dh dkSu&lh fo/k gS \

(A) laLej.k (B) dgkuh (C) ;k=kk o`Ùkkar (D) fuca/

(iii) lgtksckbZ fdl 'kk[kk dh dof;=kh gSa \

(A) KkukJ;h 'kk[kk (B) çsekJ;h 'kk[kk (C) fuxqZ.k HkfDr 'kk[kk (C) lxq.k HkfDr 'kk[kk

(iv) ^gs jh ! eSa rks njn nhok.kh Egkjk njn u tk.kS dksbZ* iafDr esa jl gSµ

(A) 'kkar jl (B) HkfDr jl (C)  Ükàxkj jl (D) [k vkSj x

(v) ^ns'k&foHkktu* ij vk/kfjr x| ikB dk uke gSµ

(A) xk¡o ds cPpksa dh f'k{kk (B) flDdk cny x;k

(C) ,d nh{kkar Hkk"k.k (D) fo;ruke dh ;k=kk

II. lgh tksM+ s dk feyku djsa %lgh tksM+ s dk feyku djsa %lgh tksM+ s dk feyku djsa %lgh tksM+ s dk feyku djsa %lgh tksM+ s dk feyku djsa % 1 × 5 = 5
(i) rksM+rh iRFkj (A) ukxktqZu

(ii) cgqr fnuksa ds ckn (B) ujs'k lDlsuk

(iii) xkfyc (C) lw;Zdkar f=kikBh fujkyk

(iv) i`Foh (D) v#.k dey

(v) ekr`Hkwfe (E) f=kykspu

III. fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsaµfjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsaµfjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsaµfjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsaµfjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsaµ 1 × 5 = 5
(A) eSa fxfj/j ds ------------------------ A

-------------------------- lk¡pks çhredAA

(B) dchj ds xq# -------------------------- Fks A (oYyHkkpk;Z@jkekuUnkpk;Z)

(C) fgUnh lkfgR; dk Lo.kZ ;qx ------------------ gS A (HkfDrdky@vkfndky)

(D) fo|kifr dks ---------------------- dgk x;k gS A (eSfFky dksfdy@eSfFky ujs'k)

(Ä) dekjk Y;s dh vkRedFkk ------------------- ekrkvksa dks lefiZr gS A (de i<+h fy[kh@vf'kf{kr)

2. fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa ns a %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa ns a %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa ns a %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa ns a %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa ns a % 2 × 6 = 12
(A) mQ¡ph iV~vh esa xk;u ls vki D;k le>rs gSa \

(B) fo;rukeh Hkk"kk esa ^gkax [kksax* vkSj ^gqv lsu* dk D;k vFkZ gS \

(C) nkmQn [kk¡ D;ksa pkgrk Fkk fd 'kguh gosyh NksM+rs gq, dqN lkFk j[k ys A
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(D) ¶rqe esjs Bkdqj eSa rsjh nklh¸ esa Bkdqj dk D;k vFkZ gS \ ,oa ehjk us Ñ".k ds fy, dkSu&dkSu lh miek,¡ nh gSa \

(E) eSfFkyh'kj.k xqIr th dh dfork esa rqdksa dk liQy fo/ku gS A bl dfork esa ç;qDr rqdksa dks Nk¡Vdj fy[ksa A

(F) ukxktqZu us vius xk¡o dh /wy dks D;k dgk gS \ vkSj D;ksa \

3-3-3-3-3- lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa % 4 × 2 = 8

(A) ¶jRuksa ls T;knk jRuksa ds jgL;ks ls Hkjk gS rqEgkjk ân;¸µdfo us bl iafDr ds ekè;e ls D;k dguk pkgk gS \

vFkok

¶ftUgsa fo'okl u gks] os Lo;a vkdj ns[k tk,µçk.kksa esa /qys gq, jax /jrh ij fdl rjg iQSy jgs gSaµiQSyrs gh tk jgs
gSa A¸

(B) vFkZ Li"V djsa %

ykspu&rwy dey ufga Hk, ld] ls tx ds ufga tkus A

ls iQsfj tk, uqdk,y ty Hk,] iadt fut viekus AA

vFkok

viuk dgus dks D;k Fkk] /u&/ku ugha Fkk A

lR; cksyrk Fkk] tc tc eq¡g [kksy jgs Fks A

4. fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa ns a %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa ns a %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa ns a %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa ns a %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa ns a % 5 × 2 = 10

(A) ^iwl dh jkr* dgkuh dk lkjka'k fy[ksa A

vFkok

Hkkjrh; Lo;a viuh bl nqnZ'kk ds dkj.k gSa \ dfork ds vk/kj ij mÙkj nhft, A

(B) ^ekr`Hkwfe* dfork dk HkkokFkZ fyf[k, A

5. ukVd vkSj ,dkadh ds Lo:i dk foospu djrs gq, nksuks a dk vUrj Li"V djsa AukVd vkSj ,dkadh ds Lo:i dk foospu djrs gq, nksuks a dk vUrj Li"V djsa AukVd vkSj ,dkadh ds Lo:i dk foospu djrs gq, nksuks a dk vUrj Li"V djsa AukVd vkSj ,dkadh ds Lo:i dk foospu djrs gq, nksuks a dk vUrj Li"V djsa AukVd vkSj ,dkadh ds Lo:i dk foospu djrs gq, nksuks a dk vUrj Li"V djsa A 5 × 1 = 5

6. fdlh ,d fo"k; ij fuca/ fy[ks a %fdlh ,d fo"k; ij fuca/ fy[ks a %fdlh ,d fo"k; ij fuca/ fy[ks a %fdlh ,d fo"k; ij fuca/ fy[ks a %fdlh ,d fo"k; ij fuca/ fy[ks a % 10 × 1 = 10

(A) çnw"k.k (B) i;ZVu ds ykHk

(C) dEI;wVj (D) ladV dh ?kM+h esa ,drk

7. eksgYys esa ty teko dh leL;k ls voxr djkrs gq, uxj fuxe ds vk;qDr dks i=k fy[ks aAeksgYys esa ty teko dh leL;k ls voxr djkrs gq, uxj fuxe ds vk;qDr dks i=k fy[ks aAeksgYys esa ty teko dh leL;k ls voxr djkrs gq, uxj fuxe ds vk;qDr dks i=k fy[ks aAeksgYys esa ty teko dh leL;k ls voxr djkrs gq, uxj fuxe ds vk;qDr dks i=k fy[ks aAeksgYys esa ty teko dh leL;k ls voxr djkrs gq, uxj fuxe ds vk;qDr dks i=k fy[ks aA

6 × 1 = 6

vFkok

>qXxh >ksiM+h cLrh esa ,d fo|ky; dh LFkkiuk gsrq LFkkuh; fo/k;d dks ,d i=k fy[ks a A>qXxh >ksiM+h cLrh esa ,d fo|ky; dh LFkkiuk gsrq LFkkuh; fo/k;d dks ,d i=k fy[ks a A>qXxh >ksiM+h cLrh esa ,d fo|ky; dh LFkkiuk gsrq LFkkuh; fo/k;d dks ,d i=k fy[ks a A>qXxh >ksiM+h cLrh esa ,d fo|ky; dh LFkkiuk gsrq LFkkuh; fo/k;d dks ,d i=k fy[ks a A>qXxh >ksiM+h cLrh esa ,d fo|ky; dh LFkkiuk gsrq LFkkuh; fo/k;d dks ,d i=k fy[ks a A

8. la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa % 4 × 1 = 4

xaxk dsoy ,d unh gh ugha gS] cfYd bldk laca/ Hkkjr dh laLÑfr rFkk bfrgkl ls tqM+k gS A ;g çkphure unh çR;sd
Hkkjroklh ds fy, vR;Ur ifo=k rFkk iwT; gS A HkkSxksfyd n`f"V ls blh unh us mÙkjh Hkkjr dks /u&/kU; ls iw.kZ fd;k x;k gSA
fgeky; ds xaxks=kh uked LFkku ls fudydj og lewps Hkkjr dks vius ve`r&ty ls lhaprh gqbZ] gtkjksa ehy dh ;k=kk djrh
gqbZ caxky dh [kkM+h esa fey tkrh gS A blh unh ds rV ij çkphu dky es gekjh lH;rk vkSj laLÑfr dk fodkl gqvk FkkA
dgk tkrk gS fd HkxhjFk xaxk dks i`Foh ij yk, Fks, blfy, bldk uke HkxhjFkh Hkh gS A
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9. (A) lekl ds uke crk,¡ %lekl ds uke crk,¡ %lekl ds uke crk,¡ %lekl ds uke crk,¡ %lekl ds uke crk,¡ % 1 × 5 = 5
rqylhÑr] 'kkfUrfç;] /ekZ/eZ] iapoVh] jktHkou A

(B) okD; ç;ksx }kjk bu 'kCnksa dk fyax&fu.kZ; dhft, % 1 × 5 = 5
tqywl] dnEc] vjgj] tksad] vkgkj A

(C) fuEufyf[kr 'kCnksa ls fo'ks"k.k cuk,¡ % 1 × 5 = 5
vkRek] pkSekl] deZ] tokc] xoZ A

(D) fn, x, 'kCnksa ds lekukFkhZ 'kCn fy[ksa % 1 × 5 = 5
vke] diM+k] nsork] ck.k] liZ A

(E) lfU/&foPNsn djsa % 1 × 5 = 5
fujk/kj] i;ksf/] Hkou] euksjFk] O;kdqy A

(F) jpuk ds vk/kj ij bu okD;ksa dh çÑfr crk¡ % 1 × 5 = 5
(A) xkMZ ds >aMh fn[kkrs gh xkM+h py nh A

(B) eSa lkroha d{kk esa i<+rk gw¡ vkSj esjh cgu ik¡poha d{kk esa A

(C) tc og ;gk¡ vk;k rc eSa ?kj ij ugha Fkk A

(D) xq#th ds vkrs gh d{kk 'kkar gks xbZ A

(Ä) iqfyl us xksyh pykbZ vkSj HkhM+ frrj&fcrj gks xbZ A

(B) tqywl (iqfYyax)µlM+d ij yEch tqywl tk jgh Fkh A
dnEc (iqfYyax)µdnEc dk isM+ cM+k gS A
vjgj (L=khfyax)µ[ksrksa esa vjgj yxh Fkh A
tksad (L=khfyax)µtksad mlds iSj ls fpidh Fkh A
vkgkj (iqfYyax)µikSf"Vd vkgkj ysuk pkfg, A

(C) vkRek µ vkReh;
pkSekl µ pkSeklk
deZ µ deZB
tokc µ tokch
xoZ µ xohZyk

(D) vke µ jlky] ve`r iQy] vfr lkSjHk
diM+k µ olu] iV] oL=k
nsork µ lqj] vej] futZj
ck.k µ rhj] 'kj] vk'kqx
liZ µ vfg] Hkqtax] fo"k/j

(E) fujk/kj µ fu% $ vk/kj
i;ksf/ µ i;% $ f/
Hkou µ Hkks $ vu
euksjFk µ eu% $ jFk
O;kdqy µ fo $ vkdqy

(F) (d) ljy okD; ([k) la;qDr okD; (x) feJ okD; (?k) ljy okD; (Ä) la;qDr okD; A
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MODEL SET—IV

1. I. fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, %fuEufyf[kr iz’u¨a ds cgqoSdfYid mÙkj¨a esa ls lgh mÙkj crkb, % 1 × 5 = 5

(i) pyfp=k ds ys[kd dkSu gSa \

(A) Ñ".k dqekj (B) gfj'kadj ijlkbZ

(C) lR;ftr jk; (D) jkepUæ 'kqDy

(ii) dqekj xa/oZ dk tUe fdl jkT; esa gqvk Fkk \

(A) mÙkj çns'k (B) egkjk"Vª

(C) mM+hlk (D) dukZVd

(iii) ek¡&ek¡ ¶ikik ykSV vk, gSa A¸ fduds }kjk fy[kk x;k gS \

(A) U;w;su Dokax Fkku (B) lvknr glu eaVks

(C) yw lqu (D) dksbZ ugha

(iv) D;k rqEgsa pDdj ugha vkrsµfdl dfork dh iafDr gS \

(A) ekr`Hkwfe (B) i`Foh

(C) xkfyc (D) cgqr fnuksa ds ckn

(v) [kM+h cksyh ds egkure dfo gSa %

(A) lw;ZdkUr f=kikBh ¶fujkyk¸ (B) eSfFkyh'kj.k xqIr

(C) fnudj (D) dsnkjukFk flag

II. lgh tksM+ks a dks feyk,¡ %lgh tksM+ks a dks feyk,¡ %lgh tksM+ks a dks feyk,¡ %lgh tksM+ks a dks feyk,¡ %lgh tksM+ks a dks feyk,¡ % 1 × 5 = 5

(i) lw;Z (A) HkkjrsUnq gfj'pUæ

(ii) Hkkjr&nqnZ'kk (B) ujs'k lDlsuk

(iii) iwl dh jkr (C) lvknr glu eaVh

(iv) u;k dkuwu (D) vkanksyu Lesdy

III. fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa %fjDr LFkkuks a dh iwfrZ djsa % 1 × 5 = 5

(A) FkksM+h nsj esa ------------------- es?kkPNUu gks x;k A (vkdk'k @ vUrfj{k)

(B) eSaus vkids ---------------------- dks dbZ ckj è;kuiwoZd i<+k A (fpV~Bh @ i=k)

(C) lc ----------------------- ds lgk;d gksrs gSa A (fucZy @ lcy)

(D) lar u rks ---------------------- ls çlUu gSa u -------------- esa f[kUu A (nq%[k @ lq[k)

(E) jke vkSj y{e.k ds LoHkko esa vkdk'k --------------- dk vUrj gS A (tehu@i`Foh)

2. fuEufyf[kr y?kqmÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa nsa %fuEufyf[kr y?kqmÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa nsa %fuEufyf[kr y?kqmÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa nsa %fuEufyf[kr y?kqmÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa nsa %fuEufyf[kr y?kqmÙkjh; ç'uks a ds mÙkj vfr la{ksi esa nsa % 2 × 6 = 12

(A) vk¡[k ds fy, ehu] [katu vkSj dey dh miek,¡ nh tkrh gSaµbu lcksa esa D;k lekurk gS \
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(B) yrk eaxs'kdj dh vkokt lqudj ys[kd ij D;k çHkko iM+k \

(C) 'kkguh fdlds lq[k&nq[k dh lkfFku Fkh \

(D) xkfyc us v{kj ls v{kj dh efgek fdl rjg tksM+h \

(E) ekr`Hkwfe dfork fdls lEcksf/r gS \

(F) gfj us deZ&eeZ Hkjek;ks A xq# us vkre :i y[kk;ks dk vFkZ fy[ksa A

3. lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa %lçlax O;k[;k djsa % 4 × 2 = 8
(A) ckdh pqdkus ds fy, gh rks gekjk tUe gqvk gS A

vFkok]

ftUgsa fo'okl u gks] os Lo;a vkdj ns[k tk;] çk.kksa esa /qys gq, jax /jrh ij fdl rjg iQSy jgs gSaµiQSyrs gh tk jgs
gSa A

(B) fgUn dgS ;ksfg le fi;kjk rqdZ dgs jfgeku

vkil esa nksm yfj eq, eeZ u dkgw tkuk A

vFkok]

ltk lgt flrkj

lquh eSaus og ugh tks Fkh lquh >adkj AA

4. fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa nsa %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa nsa %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa nsa %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa nsa %fdUgha nks nh?kZ mÙkjh; ç'uks a ds mÙkj la{ksi esa nsa % 5 × 2 = 10

(A) y{ehckbZ dh e`R;q fdl rjg gqbZ \ mudh ohjrk dk o.kZu vius 'kCnksa esa djsa A

vFkok]

dgkuh ds 'kh"kZd ¶Hkksxs gq, fnu¸ dh lkFkZdrk ij fopkj djsa A

(B) esjh m.k dh çhr iqjkuh m.k fou iy u jgkmQ¡µdk vk'k; Li"V djsa A

vFkok]

HkkjrsUnq gfj'pUæ jfpr dfork Hkkjr nqnZ'kk dk lkjka'k çLrqr djsa A

5. ys[kd ifjp; nsa %ys[kd ifjp; nsa %ys[kd ifjp; nsa %ys[kd ifjp; nsa %ys[kd ifjp; nsa % 5 × 1 = 5

gfj'kadj ijlkbZ ;k eSfFkyh'kj.k xqIr

6. fdlh ,d fo"k; ij fucU/ fy[ksa %fdlh ,d fo"k; ij fucU/ fy[ksa %fdlh ,d fo"k; ij fucU/ fy[ksa %fdlh ,d fo"k; ij fucU/ fy[ksa %fdlh ,d fo"k; ij fucU/ fy[ksa % 1 × 10 = 10

(A) ngst çFkk (B) fo|kFkhZ thou

(C) pkanuh jkr (D) csdkjh dh leL;k

7. vius fe=k dks ,d i=k fy[ksa ftlesa vius fo|ky; ds okf"kZd iqjLdkj&forj.k dk o.kZu gks Avius fe=k dks ,d i=k fy[ksa ftlesa vius fo|ky; ds okf"kZd iqjLdkj&forj.k dk o.kZu gks Avius fe=k dks ,d i=k fy[ksa ftlesa vius fo|ky; ds okf"kZd iqjLdkj&forj.k dk o.kZu gks Avius fe=k dks ,d i=k fy[ksa ftlesa vius fo|ky; ds okf"kZd iqjLdkj&forj.k dk o.kZu gks Avius fe=k dks ,d i=k fy[ksa ftlesa vius fo|ky; ds okf"kZd iqjLdkj&forj.k dk o.kZu gks A 6 × 1 = 6

;k

iqLrd e¡xkus ds fy, çdk'kd dks ,d i=k fy[kks AiqLrd e¡xkus ds fy, çdk'kd dks ,d i=k fy[kks AiqLrd e¡xkus ds fy, çdk'kd dks ,d i=k fy[kks AiqLrd e¡xkus ds fy, çdk'kd dks ,d i=k fy[kks AiqLrd e¡xkus ds fy, çdk'kd dks ,d i=k fy[kks A

8. la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa %la{ksi.k djsa % 1 × 4 = 4

Írqjkt olar ds vkxeu ls gh 'khr dk Hk;adj çdksi Hkkx x;k A ir>M+ esa if'pe&iou us th.kZ&'kh.kZ i=kksa dks fxjk dj yrk
dqatksa] isM+&ikS/ksa dks LoPN vkSj fueZy cuk fn;k A o`{kksa vkSj yrkvksa ds vax esa uwru ifÙk;ksa ds çLiQqVu ls ;kSou dh ekndrk
Nk x;h A xsgw¡ ds lqugjs ckyksa ls iou Li'kZ ds dkj.k lu{kqu dk laxfr iQwV iM+k A iÙkksa ds v/jksa ij lks;k gqvk laxhr eq[kj
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gks x;k A Írqjkt olUr ds lq'kklu vkSj lqO;oLFkk dh ?kVk gj vksj fn[kkbZ iM+rh gS A vkez eatfj;ksa dh Hkhuh xa/ vkSj dks;y
dk iape vkyki] Hkzejksa dk xqatu lc cM+k d.kZfç; yxrk gS A

9. (A) laKk fdls dgrs gSa vkSj blds fdrus Hksn gSa \laKk fdls dgrs gSa vkSj blds fdrus Hksn gSa \laKk fdls dgrs gSa vkSj blds fdrus Hksn gSa \laKk fdls dgrs gSa vkSj blds fdrus Hksn gSa \laKk fdls dgrs gSa vkSj blds fdrus Hksn gSa \ 1 × 5 = 5

(B) ldeZd vkSj vdeZd fØ;k esa D;k vUrj gS \ lksnkgj.k Li"V djsa AldeZd vkSj vdeZd fØ;k esa D;k vUrj gS \ lksnkgj.k Li"V djsa AldeZd vkSj vdeZd fØ;k esa D;k vUrj gS \ lksnkgj.k Li"V djsa AldeZd vkSj vdeZd fØ;k esa D;k vUrj gS \ lksnkgj.k Li"V djsa AldeZd vkSj vdeZd fØ;k esa D;k vUrj gS \ lksnkgj.k Li"V djsa A 1 × 5 = 5

(C) fuEufyf[kr 'kCnks a dk okD; }kjk fyax&fu.kZ; djsa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk okD; }kjk fyax&fu.kZ; djsa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk okD; }kjk fyax&fu.kZ; djsa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk okD; }kjk fyax&fu.kZ; djsa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk okD; }kjk fyax&fu.kZ; djsa % 1 × 5 = 5

/u] eg¡xh] fo|k] iqLrd] vkiQr A

(D) fuEufyf[kr 'kCnks a dk i;kZ;okph fy[ksa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk i;kZ;okph fy[ksa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk i;kZ;okph fy[ksa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk i;kZ;okph fy[ksa %fuEufyf[kr 'kCnks a dk i;kZ;okph fy[ksa % 1 × 5 = 5

jkr] lksuk] fnu] pUæek] rkykc A

(E) lfU/&foPNsn djsa %lfU/&foPNsn djsa %lfU/&foPNsn djsa %lfU/&foPNsn djsa %lfU/&foPNsn djsa % 1 × 5 = 5

vf/dka'k] mUufr] u;u] çR;sd] lalkj

(F) fuEufyf[kr eqgkojks a dk okD; esa ç;ksx djrs gq, vFkZ Li"V djsa %fuEufyf[kr eqgkojks a dk okD; esa ç;ksx djrs gq, vFkZ Li"V djsa %fuEufyf[kr eqgkojks a dk okD; esa ç;ksx djrs gq, vFkZ Li"V djsa %fuEufyf[kr eqgkojks a dk okD; esa ç;ksx djrs gq, vFkZ Li"V djsa %fuEufyf[kr eqgkojks a dk okD; esa ç;ksx djrs gq, vFkZ Li"V djsa % 1 × 5 = 5

vaxwBk fn[kkuk] vk¡[k ekjuk] dej VwVuk] dku dkVuk] Vkax vM+kuk A



[  Hn-13  ]

MODEL SET—I

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½

fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 % 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50

lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k :
lHkh iz'uksa dk mÙkj nsa A
mikar ds vad iw.kkZad ds |ksrd gSaA
;FkklaHko vius gh Hkk"kk esa mÙkj nsa A
dksbZ Hkh bysDVªksfud la;a=k dk ç;ksx oftZr gS A

1-1-1-1-1- fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, % 10
(A) 'khr ygj (B) vkradokn vkSj lekt (C) olar iapeh vFkok bZn (D) i;kZoj.k

2 -2-2-2-2- jkeujs’k f=ikBh jfpr ^thou lans’k* 'kh"kZd dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fy[ksa\jkeujs’k f=ikBh jfpr ^thou lans’k* 'kh"kZd dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fy[ksa\jkeujs’k f=ikBh jfpr ^thou lans’k* 'kh"kZd dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fy[ksa\jkeujs’k f=ikBh jfpr ^thou lans’k* 'kh"kZd dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fy[ksa\jkeujs’k f=ikBh jfpr ^thou lans’k* 'kh"kZd dfork dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fy[ksa\ 7½
;k] ifBr dfork ^thou* dk >juk* ds vk/kkj ij thou dh xfr’khyrk dh foospuk djsa\ifBr dfork ^thou* dk >juk* ds vk/kkj ij thou dh xfr’khyrk dh foospuk djsa\ifBr dfork ^thou* dk >juk* ds vk/kkj ij thou dh xfr’khyrk dh foospuk djsa\ifBr dfork ^thou* dk >juk* ds vk/kkj ij thou dh xfr’khyrk dh foospuk djsa\ifBr dfork ^thou* dk >juk* ds vk/kkj ij thou dh xfr’khyrk dh foospuk djsa\

3- ^fBBqjrk gqvk x.kra=* esa js[kkafdr Hkkjrh; x.kra= dh fo’ks"krk,¡ crkb,A^fBBqjrk gqvk x.kra=* esa js[kkafdr Hkkjrh; x.kra= dh fo’ks"krk,¡ crkb,A^fBBqjrk gqvk x.kra=* esa js[kkafdr Hkkjrh; x.kra= dh fo’ks"krk,¡ crkb,A^fBBqjrk gqvk x.kra=* esa js[kkafdr Hkkjrh; x.kra= dh fo’ks"krk,¡ crkb,A^fBBqjrk gqvk x.kra=* esa js[kkafdr Hkkjrh; x.kra= dh fo’ks"krk,¡ crkb,A 7½
;k] ^iap ijes’oj* 'kh"kZd dgkuh dh fo’ks"krkvks a ij izdk’k Mkfy;sA^iap ijes’oj* 'kh"kZd dgkuh dh fo’ks"krkvks a ij izdk’k Mkfy;sA^iap ijes’oj* 'kh"kZd dgkuh dh fo’ks"krkvks a ij izdk’k Mkfy;sA^iap ijes’oj* 'kh"kZd dgkuh dh fo’ks"krkvks a ij izdk’k Mkfy;sA^iap ijes’oj* 'kh"kZd dgkuh dh fo’ks"krkvks a ij izdk’k Mkfy;sA

4- vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, % 5
Hkkjr ,d Hkko] ftldks ikdj euq";  txrk gS]
Hkkjr ,d tyt] ftl ij ty dk nkx yxrk gSA
Hkkjr gS laKk fojkx dh] mTtoy vkRe&mn; dh]
Hkkjr gS vkHkk euq"; dh]  lcls cM+h fot; dhA
vFkok] jfgeu ikuh jf[k,] fcu ikuh lc lwuA

ikuh x, u Åcjs] eksrh] ekuq"k] pwu AA
5-5-5-5-5- fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %&fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %&fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %&fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %&fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %& 5

ftl ekufld 'kfDr ls dfo ,slh oLrqvksa vkSj O;kikjksa dh ;kstuk djrk gS vkSj ge vius eu esas mUgsa /kkj.k djrs
gSa] og dYiuk dgykrh gS vkSj ge vius eu esa mUgsa /kkj.k djrs gSa] og dYiuk dgykrh gSA bl 'kfDr ds fcuk u ^rks
vPNh dfork gh gks ldrh gS] u mldk vkuUn gh fy;k tk ldrk gSA* l`f"V esa ge ns[krs gSa fd fHkUu&fHkUu izdkj dh oLrqvksa
dks ns[kdj ge izQqYy gks tkrs gSa] fdlh vn~Hkqr oLrq ;k O;kikj dks ns[kdj vk'p;Z eXu gks tkrs gSa] fdlh nq%[k ds nk:.k
n`'; dks ns[kdj d:.kk ls vknzZ gks tkrs gSaA ;gh ckr dfork esa Hkh gksrh gSA

6 -6-6-6-6- okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, %okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, %okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, %okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, %okD; iz;ksx }kjk fyax fu.kZ; dhft, % 5
jksVh] eksrh] ew¡N] dye] Hkou

7-7-7-7-7- okD; iz;ksx }kjk eqgkojksa dk vFkZ Li"V djsa %okD; iz;ksx }kjk eqgkojksa dk vFkZ Li"V djsa %okD; iz;ksx }kjk eqgkojksa dk vFkZ Li"V djsa %okD; iz;ksx }kjk eqgkojksa dk vFkZ Li"V djsa %okD; iz;ksx }kjk eqgkojksa dk vFkZ Li"V djsa % 5
bZn dk pk¡n gksuk] ?kh ds fy, tykuk] vad yxkuk] viuk mYyw lh/kk djuk] xM+s eqnsZ m[kkM+ukA

8-8-8-8-8- i;kZ;okph 'kCn fy[ksa %i;kZ;okph 'kCn fy[ksa %i;kZ;okph 'kCn fy[ksa %i;kZ;okph 'kCn fy[ksa %i;kZ;okph 'kCn fy[ksa %                          5
ty] vfXu] vkdk'k] ehu] HkkLdj



[  Hn-14  ]

MODEL SET—II
d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½

fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 % 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50
lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k :

lHkh iz'uksa dk mÙkj nsa A
mikar ds vad iw.kkZad ds |ksrd gSaA
;FkklaHko vius gh Hkk"kk esa mÙkj nsa A
dksbZ Hkh bysDVªksfud la;a=k dk ç;ksx oftZr gS A

1-1-1-1-1- fuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[kr fo"k fo"k fo"k fo"k fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, % 10

(A) esjk Hkkjr lcls U;kjk
(B) daI;wVj % foKku dk ,d vn~Hkqr ojnku
(C) uj&ukjh ,d leku
(D) HkkX; vkSj iq#"kkFkZ

2 -2-2-2-2- dchj dk dksbZ in fy[kdj mldk HkkokFkZ Hkh fyf[k,Adchj dk dksbZ in fy[kdj mldk HkkokFkZ Hkh fyf[k,Adchj dk dksbZ in fy[kdj mldk HkkokFkZ Hkh fyf[k,Adchj dk dksbZ in fy[kdj mldk HkkokFkZ Hkh fyf[k,Adchj dk dksbZ in fy[kdj mldk HkkokFkZ Hkh fyf[k,A 77777½

vFkok] ^cgqr fnuksa ckn* dfork esa xzkeh.k ifjos'k dk dSlk fp= mHkjrk gS\ Li"V dhft,A ^cgqr fnuksa ckn* dfork esa xzkeh.k ifjos'k dk dSlk fp= mHkjrk gS\ Li"V dhft,A ^cgqr fnuksa ckn* dfork esa xzkeh.k ifjos'k dk dSlk fp= mHkjrk gS\ Li"V dhft,A ^cgqr fnuksa ckn* dfork esa xzkeh.k ifjos'k dk dSlk fp= mHkjrk gS\ Li"V dhft,A ^cgqr fnuksa ckn* dfork esa xzkeh.k ifjos'k dk dSlk fp= mHkjrk gS\ Li"V dhft,A
3-3-3-3-3- d`".kk lkscrh }kjk jfpr^flDdk cny x;k* ikB dk lkjka'k fyf[k,Ad`".kk lkscrh }kjk jfpr^flDdk cny x;k* ikB dk lkjka'k fyf[k,Ad`".kk lkscrh }kjk jfpr^flDdk cny x;k* ikB dk lkjka'k fyf[k,Ad`".kk lkscrh }kjk jfpr^flDdk cny x;k* ikB dk lkjka'k fyf[k,Ad`".kk lkscrh }kjk jfpr^flDdk cny x;k* ikB dk lkjka'k fyf[k,A 77777½

vFkok] iwl dh jkr dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A iwl dh jkr dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A iwl dh jkr dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A iwl dh jkr dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A iwl dh jkr dgkuh dk lkjka'k fyf[k,A
4-4-4-4-4- vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, %vFkZ fyf[k, % 55555

ßgfj us deZ eeZ Hkjek;ks A
 xq# us vkrqe :Ik y[kk;ks AA
gfj  us  eks:Wa vki fNik;kSA
xq# nhid nS rkfg fn[kk;ksS AAÞ

vFkok]
ßns[krs ns[kk] eq>s rks ,d ckj
ml Hkou dh vksj ns[kk fNUu rkj
ns[kdj dksbZ ugha
ns[kk eq>s ml n`f"V ls
tks ekj [kk jksbZ ugha AÞ

5-5-5-5-5- fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa %fuEufyf[kr vorj.k dk la{ksi.k djsa % 55555
thou ,d dyk gSA cká txr ds lkFk vius dks O;ofLFkr djuk gh bldk jgL; gSA thou dh lQyrk vkSj vkarfjd

'kfDr;ksa dks vuqdwy cukus esa gSA izR;sd oLrq esa dqN voxq.k vo'; gksrs gSaA bu voxq.kksa dks xq.kksa esa ifjofrZr djuk gh thou
dh dyk dgykrh gSA  fdlh jk"Vª dh izxfr mlds m|ksx /ka/kksa ls ugha] cfYd ogkWa ds ukxfjdksa ds thou&;kiu ds Lrj ls vkWadh



[  Hn-15  ]

tkrh gSA  Hkkjr dh mUufr vkSj voufr dk ekinaM Hkh ;gh gSA  tc rd ;gkWa dh turk ds O;fDrRo dk Lora= vkSj lQy
fodkl ugha gksxk rc rd ns'k izxfr ugha dj ldrk A

6-6-6-6-6- Hkkookpd laKk cukb, %Hkkookpd laKk cukb, %Hkkookpd laKk cukb, %Hkkookpd laKk cukb, %Hkkookpd laKk cukb, % 55555
laLd`fr] oRl] ca/kq] vkneh] usrk

7 -7-7-7-7- fo'ks"k.k cukb, %fo'ks"k.k cukb, %fo'ks"k.k cukb, %fo'ks"k.k cukb, %fo'ks"k.k cukb, % 55555
fookg] jDr] ihM+k] ou] ekul

8-8-8-8-8- fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, %fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, %fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, %fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, %fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, % 55555
(A)      ,slh yM+dh lqanj ns[kh dHkh ugha FkhA (B) gekjs oLrqvksa dk /;ku j[kuk A
(C) cgqr lh ckrsa lh[kuk iM+rk gSA (D) bl jgL; dks er crkuk A
(E) geus nks deht] nks /kksrh [kjhnhaA



[  Hn-16  ]

MODEL SET—III

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½

fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 % 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50

lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k :
lHkh iz'uksa dk mÙkj nsa A
mikar ds vad iw.kkZad ds |ksrd gSaA
;FkklaHko vius gh Hkk"kk esa mÙkj nsa A

dksbZ Hkh bysDVªksfud la;a=k dk ç;ksx oftZr gS A

1-1-1-1-1- fuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[krfuEufyf[kr fo"k fo"k fo"k fo"k fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, %;ksa esa ls fdlh ,d ij fuca/k fyf[k, % 10
(A) jkepfjrekul (B) jk"VªHkk"kk fgUnh
(C) ^ijfgr lfjl /eZ ugha HkkbZ* (D) la;qDr ifjokj

2. ^txjukFk* 'kh"kZd dfork dk lkjka'k fyf[k, A^txjukFk* 'kh"kZd dfork dk lkjka'k fyf[k, A^txjukFk* 'kh"kZd dfork dk lkjka'k fyf[k, A^txjukFk* 'kh"kZd dfork dk lkjka'k fyf[k, A^txjukFk* 'kh"kZd dfork dk lkjka'k fyf[k, A 7
vFkok

nwljs in ds vk/kj ij dchj dh HkfDr&Hkkouk dk o.kZu vius 'kCnksa esa dhft, A
3. lR;ftr jk; jfpr ^pyfp=k* 'kh"kZd ikB dk lkjka'k fyf[k, AlR;ftr jk; jfpr ^pyfp=k* 'kh"kZd ikB dk lkjka'k fyf[k, AlR;ftr jk; jfpr ^pyfp=k* 'kh"kZd ikB dk lkjka'k fyf[k, AlR;ftr jk; jfpr ^pyfp=k* 'kh"kZd ikB dk lkjka'k fyf[k, AlR;ftr jk; jfpr ^pyfp=k* 'kh"kZd ikB dk lkjka'k fyf[k, A 7

vFkok
y{ehckbZ dks o`¼ ljnkj us fdu&fdu voljksa ij lykg nh A blds D;k ifj.kke gq, \

4. ^lR; dks blh rjg nk¡rks a ls idM+k tkrk gS A* bl dFku ls usrkth dk D;k vfHkçk; gS \^lR; dks blh rjg nk¡rks a ls idM+k tkrk gS A* bl dFku ls usrkth dk D;k vfHkçk; gS \^lR; dks blh rjg nk¡rks a ls idM+k tkrk gS A* bl dFku ls usrkth dk D;k vfHkçk; gS \^lR; dks blh rjg nk¡rks a ls idM+k tkrk gS A* bl dFku ls usrkth dk D;k vfHkçk; gS \^lR; dks blh rjg nk¡rks a ls idM+k tkrk gS A* bl dFku ls usrkth dk D;k vfHkçk; gS \ 5
vFkok

¶dj çgkj] gk¡ dj çgkj rw]   Hkkj ugha] ;g rks gS I;kj A¶dj çgkj] gk¡ dj çgkj rw]   Hkkj ugha] ;g rks gS I;kj A¶dj çgkj] gk¡ dj çgkj rw]   Hkkj ugha] ;g rks gS I;kj A¶dj çgkj] gk¡ dj çgkj rw]   Hkkj ugha] ;g rks gS I;kj A¶dj çgkj] gk¡ dj çgkj rw]   Hkkj ugha] ;g rks gS I;kj A

;gk¡ fdlls çgkj djus ds fy, dgk x;k gS A ;gk¡ Hkkj dks I;kj dgk x;k gs A bldk D;k vFkZ gS \
5. la{ksi.k djsaµla{ksi.k djsaµla{ksi.k djsaµla{ksi.k djsaµla{ksi.k djsaµ 5

;fn fdlh dk pfj=k gh u"V gks x;k gks rc og euq"; eqnsZ ls Hkh cnrj gS] D;ksafd eqnkZ rks fdlh vkSj euq"; dk cqjk ugha
dj ldrk gS] ij ,d pfj=kghu euq"; lR;kuk'k ds Hk;kog xM~<s esa <dsy ldrk gS A

6. okD; cukdj fyax&fu.kZ; dhft, %okD; cukdj fyax&fu.kZ; dhft, %okD; cukdj fyax&fu.kZ; dhft, %okD; cukdj fyax&fu.kZ; dhft, %okD; cukdj fyax&fu.kZ; dhft, % 5
eyey] clar] çkax.k]  Ükàxkj] ghjk A

7. i;kZ;okph 'kCn fy[ks a %i;kZ;okph 'kCn fy[ks a %i;kZ;okph 'kCn fy[ks a %i;kZ;okph 'kCn fy[ks a %i;kZ;okph 'kCn fy[ks a % 5
tequk] iRFkj] egknso] g¡lh] bUæ A

8. fuEufyf[kr okD;ks a dk vFkZ okD;&ç;ksx }kjk Li"V djsa %fuEufyf[kr okD;ks a dk vFkZ okD;&ç;ksx }kjk Li"V djsa %fuEufyf[kr okD;ks a dk vFkZ okD;&ç;ksx }kjk Li"V djsa %fuEufyf[kr okD;ks a dk vFkZ okD;&ç;ksx }kjk Li"V djsa %fuEufyf[kr okD;ks a dk vFkZ okD;&ç;ksx }kjk Li"V djsa % 5
v.Vh ekjuk] dkxth ?kksM+s nkSM+kuk] xk¡B dk iwjk] VkV myVuk] lnZ gks tkuk A
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MODEL SET—IV

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI
fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½fgUnh jk"VªHkk"kk ¼vfgUnh Hkkf"k;ks a ds fy,½

fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 %fu/kZfjr 1 % 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50
lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k lkekU; funsZ'k :

lHkh iz'uksa dk mÙkj nsa A
mikar ds vad iw.kkZad ds |ksrd gSaA
;FkklaHko vius gh Hkk"kk esa mÙkj nsa A
dksbZ Hkh bysDVªksfud la;a=k dk ç;ksx oftZr gS A

1-1-1-1-1- fuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj la{ksi esa nhft,AfuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj la{ksi esa nhft,AfuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj la{ksi esa nhft,AfuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj la{ksi esa nhft,AfuEufyf[kr iz'uks a dk mÙkj la{ksi esa nhft,A       7½ X 2 = 15
(A) thou dk >juk dfork dk lkjka'k fyf[k,A
vFkok] vFkok] vFkok] vFkok] vFkok] ^Hkkjrekrk xkzeokfluh* dfork ds vk/kj ij Hkkjrh; ifjos'k dk o.kZu dhft,A
(B)  ^iap ijes'oj* vFkok ^fBBqjrk gqvk x.kra=k* dk lkjka'k fyf[k,A

2-2-2-2-2- vFkZ Li"V dhft,AvFkZ Li"V dhft,AvFkZ Li"V dhft,AvFkZ Li"V dhft,AvFkZ Li"V dhft,A            1 X 5 = 5
^jfgeu fut eu dh O;Fkk] eu gh jk[kks xks;A
lqu vfBySgSa yksx lc]  ck¡fV u  ySgSa  dks;AA*
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok] vius mrjnkf;Ro dk Kku cgq/k gekjs ladqfpr O;ogkjksa dk lq/kjd gksrk gSA tc ge jkg Hkwy dj HkVdus yxrs gSa rc
;gh Kku gekjk fo'oluh; iFk&izn'kZd cu tkrk gSA*

3-3-3-3-3- (A) fuEufyf[kr 'kCnks a esa ls fdUgha ik¡p 'kCnks a ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,&fuEufyf[kr 'kCnks a esa ls fdUgha ik¡p 'kCnks a ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,&fuEufyf[kr 'kCnks a esa ls fdUgha ik¡p 'kCnks a ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,&fuEufyf[kr 'kCnks a esa ls fdUgha ik¡p 'kCnks a ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,&fuEufyf[kr 'kCnks a esa ls fdUgha ik¡p 'kCnks a ds nks&nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,& 1 X 5 = 5
mUufr] vlqj] [kwu] xjhc] iq:"k] unh

(B) fuEufyf[kr esa ls fdUgha ik¡p eqgkojks a dk okD;&iz;ksx }kjk vFkZ Li"V dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha ik¡p eqgkojks a dk okD;&iz;ksx }kjk vFkZ Li"V dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha ik¡p eqgkojks a dk okD;&iz;ksx }kjk vFkZ Li"V dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha ik¡p eqgkojks a dk okD;&iz;ksx }kjk vFkZ Li"V dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha ik¡p eqgkojks a dk okD;&iz;ksx }kjk vFkZ Li"V dhft,& 1 X 5 = 5
 m¡xyh mBkuk] vk¡[k fn[kkuk] dystk dk VqdM+k] rhu rsjg djuk] flj p<+kuk] pk¡nh dkVukA

(C) fuEufyf[kr esa ls fdUgha okD;ks a dks la'kksf/r dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha okD;ks a dks la'kksf/r dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha okD;ks a dks la'kksf/r dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha okD;ks a dks la'kksf/r dhft,&fuEufyf[kr esa ls fdUgha okD;ks a dks la'kksf/r dhft,&            1 X 5 = 5
(i) og eq>s ns[kk rks ?kcjk x;kA (ii)  eSaus bl iqLrd dks i<+hA
(iii) jke] y{e.k vkSj lhrk taxy esa x;hA (iv) lkfgR; vkSj lekt esa ?ku?kksj laca/ gSA
(v) vk'kk ds ckny Nk;s gq, gSaA

4-4-4-4-4- fuEufyf[kr m¼j.k dk ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&fuEufyf[kr m¼j.k dk ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&fuEufyf[kr m¼j.k dk ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&fuEufyf[kr m¼j.k dk ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,&fuEufyf[kr m¼j.k dk ,d frgkbZ 'kCnks a esa la{ksi.k dhft,& 1 X 5 = 5
^izR;sd dk;Z dk ,d viuk le; gksrk gSA le; fudy tkus ds ckn dk;Z dh u rks dksbZ 'kksHkk gh 'ks"k jg tkrh gS vkSj

u mldh mi;ksfxrkA ,d ckj iQly lw[k tkus ij] fiQj pkgs fdruh gh o"kkZ D;ksa u gks] mls gjh&Hkjh cuk;s j[kuk dfBu gksrk
gSA le; ij jksxh dks lk/kj.k mipkj paxk cuk ldrk gS fdarq le; dks x¡ok nsus ds ckn mÙke vkS"kf/ Hkh csdkj fl¼ gks tkrh
gSA*

5-5-5-5-5- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laf{kIr fuca/ fyf[k,&fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laf{kIr fuca/ fyf[k,&fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laf{kIr fuca/ fyf[k,&fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laf{kIr fuca/ fyf[k,&fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laf{kIr fuca/ fyf[k,&      1 X 10 =10
(A) esjk I;kjk xk¡o (B) esjk fiz; usrk (C) iznw"k.k]
(D) csjkstxkjh] (E) esjk fiz; R;ksgkj] (F) Hkz"Vkpkj
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MODEL SET—I

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh (MAITHILI)

lHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv A

mikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd A

le; % le; % le; % le; % le; % 3 ?k.Vk% ?k.Vk% ?k.Vk% ?k.Vk% ?k.Vk% + 15 feuV feuV feuV feuV feuV ] [ iw.kk±Äïk%&iw.kk±Äïk%&iw.kk±Äïk%&iw.kk±Äïk%&iw.kk±Äïk%&100

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµ 1 × 5 = 5

(i) leh{kk&o`fÙk 'kh"kZdd ys[kd NfFk %

(A) Mkñ vejukFk >k (B) çksñ gfjeksu >k (C) misUæukFk >k O;kl (D) çksñ jekukFk >k

(ii) lwfDr&lq/k 'kh"kZd dforkd jpf;rk NfFk %

(A) pUnk >k (B) mekifr (C) lhrkjke >k (D) rU=kukFk >k

(iii) Mkñ vf.kek flagd jpuk NfUg \

(A) gFkVqV~Vk dqjlh (B) ukSdk cfutkjk

(C) eSfFkyh yksdxhr % foNq oSf'k"V (D) teZuh ;k=kk

(iv) pUnk >kd jpuk Nfu \

(A) fefFkyk o.kZu (B) /fud fo'ks"k (C) gy/j (D) eqljh >k

(v) eSfFkyh lkfgR;d jpf;rk ds NfFk \

(A) Mkñ lqHkæ >k (B) çksñ jekukFk >k (C) Mkñ vejukFk >k (D) çksñ gfjeksgu >k

II. lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: % 1 × 5 = 5

(i) fo|kifr (a) xzke lsfodk

(ii) Jh lq/ka'kq 'ks[kj pkS/jh (b) eqljh >k

(iii) Mkñ jkenso >k (c) gFkVqV~Vk dqjlh

(iv) rU=kukFk >k (d) Hkkjr jk"Vª vks jk"Vª/eZ

(v) çksñ gfjeksgu >k (e) gj&gfj

III. fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: % 1 × 5 = 5
(i) dkdZ dgc ---------------------- rfud fo'ks"ks A

(ii) [ku ----------------------------- clu [kufga o/ Nky A

(iii) uSdk dkscj /jd ----------------------------- ekflvk; ykxy A

(iv) o.kZjRukdjd ------------------------------ ys[kd NfFk A

(v) /fj vku; okHku cVqvk ------------------------ xkbd ;qMqvk A
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2. fuEukafdr y?kqLrjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksi es fy[kwµfuEukafdr y?kqLrjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksi es fy[kwµfuEukafdr y?kqLrjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksi es fy[kwµfuEukafdr y?kqLrjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksi es fy[kwµfuEukafdr y?kqLrjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksi es fy[kwµ 2 × 5 = 10

(i) o`{k dh xzg.k djSr vfN ,o dh NksM+Sr vfN A
(ii) Mkd opu l¡ dh cq>Sr Nh \
(iii) y{ehukFk xkslkbZd tUe dksu bZñ es dr; Hksy Ny \
(iv) eSfFkyh yksdxhr esa ysf[kdk dkSu&dkSu fo'ks"krkd mYys[k d;yfu vfN A
(v) leh{kd ewy çsj.kk 'kfDr ys[kd ddjk ekuyfu vfN A

3. lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: % 2 × 5 = 10
(i) Hkkjrd rqyuk ,d iQwyd ekyk l¡ fd;Sd d;y xsy vfN A

vFkok]
vk¡xu igw¡fp ckSdw ckcw fd,d pfdr Hk¿ xsykg A

(ii) vFkZ Li"V d: %
ij midkjh ,gu egku
xkNo`{k lu vfN ufgvku
gksb vfN xkNks o`{k çcq¼
dj; ok;qeaMy ds 'kq¼

vFkok]
dkfrd gs lf[k iq.; efguk lf[k lc d; xaxk Luku gs A
lc lf[k ifgj; ikj firEcj ge Nfu xqnjh iqjku gs AA

4. dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'u vkj la{ksi esa fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'u vkj la{ksi esa fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'u vkj la{ksi esa fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'u vkj la{ksi esa fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'u vkj la{ksi esa fy[kw % 2 × 5 = 10
(i) y{ehukFk xkslkbZd ifjp; fy[kw A

vFkok]
vk"kk<+ xhr 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A

(ii) /unsf[k;k 'kh"kZd dFkkes of.kZr Hkkod o.kZu d: A

vFkok]
lkek pdsok dksu ekl es [ksyy tkbr vfN A

5. vkfn dkyd fo"k; es fy[kw Avkfn dkyd fo"k; es fy[kw Avkfn dkyd fo"k; es fy[kw Avkfn dkyd fo"k; es fy[kw Avkfn dkyd fo"k; es fy[kw A 1 × 5 = 5
6. dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµdksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµdksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµdksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµdksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµ 1 × 10 = 10

(d) fryd ngst ([k) pyfp=k (x) vkradokn (?k) dks'khd çy;
7. viu {ks=kes ePNJd çdksi o.kZu djSr lcaf/r vf/dkjhd uke i=k fy[kw Aviu {ks=kes ePNJd çdksi o.kZu djSr lcaf/r vf/dkjhd uke i=k fy[kw Aviu {ks=kes ePNJd çdksi o.kZu djSr lcaf/r vf/dkjhd uke i=k fy[kw Aviu {ks=kes ePNJd çdksi o.kZu djSr lcaf/r vf/dkjhd uke i=k fy[kw Aviu {ks=kes ePNJd çdksi o.kZu djSr lcaf/r vf/dkjhd uke i=k fy[kw A 1 × 6 = 6

vFkok]

cf<+d funku gsrq i=k ekè;e l¡ viu lw>ko fnv Acf<+d funku gsrq i=k ekè;e l¡ viu lw>ko fnv Acf<+d funku gsrq i=k ekè;e l¡ viu lw>ko fnv Acf<+d funku gsrq i=k ekè;e l¡ viu lw>ko fnv Acf<+d funku gsrq i=k ekè;e l¡ viu lw>ko fnv A
8. 'kCn 'kfDr ladh cw>uk tkbr vfN \ 'kCn 'kfDr Hksnd mYYks[k d: A'kCn 'kfDr ladh cw>uk tkbr vfN \ 'kCn 'kfDr Hksnd mYYks[k d: A'kCn 'kfDr ladh cw>uk tkbr vfN \ 'kCn 'kfDr Hksnd mYYks[k d: A'kCn 'kfDr ladh cw>uk tkbr vfN \ 'kCn 'kfDr Hksnd mYYks[k d: A'kCn 'kfDr ladh cw>uk tkbr vfN \ 'kCn 'kfDr Hksnd mYYks[k d: A 4 × 1 = 4
9. (i) dky ddjk dgy tkbr vfN \ vksdj Hksnd mYys[k d: Adky ddjk dgy tkbr vfN \ vksdj Hksnd mYys[k d: Adky ddjk dgy tkbr vfN \ vksdj Hksnd mYys[k d: Adky ddjk dgy tkbr vfN \ vksdj Hksnd mYys[k d: Adky ddjk dgy tkbr vfN \ vksdj Hksnd mYys[k d: A 1 × 5 = 5

(ii) okD; cukmQ %okD; cukmQ %okD; cukmQ %okD; cukmQ %okD; cukmQ % 1 × 5 = 5
'kgj] dfo] euq";] thou] ikfu A

(iii) lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: % 1 × 5 = 5
fo|ky;] txnh'oj] yEcksnj] lw;ksZn;] egs'k A
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(iv) lekld Hksn fy[kw Alekld Hksn fy[kw Alekld Hksn fy[kw Alekld Hksn fy[kw Alekld Hksn fy[kw A 1 × 5 = 5
(v) foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw % 1 × 5 = 5

midkj] çHkkr] /fud] Hkxoku] lw;Z A
(vi) fuEu 'kCnd vFkZ fy[kw %fuEu 'kCnd vFkZ fy[kw %fuEu 'kCnd vFkZ fy[kw %fuEu 'kCnd vFkZ fy[kw %fuEu 'kCnd vFkZ fy[kw % 1 × 5 = 5

vfojke&vfHkjke] ikfu&ikf.k] cj&oj] }kjk&nkjk] ukfr&uhfr A



[  Mai.-4  ]

MODEL SET—II

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµ 1 × 10 = 10

(i) ^leh{kk&o`fÙkd* ys[kd NfFk %
(A) MkWñ lqHkæ >k (B) çksñ gfjeksgu >k (C) çksñ jekukFk >k (D) çksñ vejukFk >k

(ii) lhrkjke >kd fy[ky dforkd 'kh"kZd vfN %
(A) fefFkyk o.kZu (B) lwfDrlq/k (C) oUnuk (D) gy/j

(iii) vk"kk< xhrd jpf;rk NfFk %
(A) lqeu th (B) vej th
(C) foyV iklouk ^fogaxe *D) jkeykspu Bkdqj

(iv) ^gs Hkkb* 'kh"kZd dforkd jpukdkj NfFk %
(A) iQtyqj jgeku gkleh (B) fogaxe th (C) vej th (D) ;k=kh th

(v) ^Hkkjr % jk"Vª vks jk"Vª /eZd ys[kd NfFk %
(A) MkWñ vejs'k ikBd (B) MkWñ iQqys'oj feJ (C) Mkñ vfuek flag (D) MkWñ jkenso >k

(vi) lqHkk"kpUæ ;kno fy[kus NfFk %
(A) y{ehukFk xkslkb± (B) ?kj nsf[k;k
(C) fefFkyk lkaLÑfrd ijEijk (D) xzke lsfodk

(vii) ukfru i=kd mÙkj fy[ky vfN %
(A) MkWñ lqHkæ >k (B) misUæ >k O;kl
(C) MkWñ jkenso >k (D) MkWñ cztfd'kksj oekZ ^ef.kin~e*

(viii)eSfFkyh i=kdkfjrkd bfrgkl fy[kus NfFk %
(A) pUæukFk feJ ^vej* (B) MkWñ lqHkæ >k (C) O;kl th (D) gfjeksgu >k

(ix) ^ee ekr`Hkwfe] 'kr&'kr ç.kke* dgus NfFk %
(A) O;kl th (B) lhrkjke >k (C) MkWñ jkenso >k (D) ;k=kh th

(x) ^frysljhd* ppkZ HksVSr vfN %
(A) uSdk cfutkjkes (B) xzkelsfodk es (C) 'kSnk vkvksj gehnk es (D) ?kjnsf[k;k es

II. lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: % 5 × 1 = 5
1. ikfjtkr&gj.k (A) [k.M dkO;
2. fefFkyk o.kZu (B) rel
3. mÙkjk (C) dU;knku
4. MkWñ vejs'k ikBd (D) mekifr
5. çksñ gfjeksgu >k (E) pUnk >k

2. fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksies fnv %fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksies fnv %fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksies fnv %fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksies fnv %fuEufyf[kr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj vfr la{ksies fnv % 2 × 5 = 10
(d) galo`Ùkh leh{kk dh fFkd \
([k) y{ehukFk xkslkb±d lEcU/es nw ik¡rh fy[kw A
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(x) usuef.kds ¡ i=k }kjk dh [kcfj v;yfu ts mnkl Hk¿ xsykg \
(?k) eqljh >k oFkfu;k¡ vksfgBke fd;kd xsykg \ dh lHk [k;yfu \
(p) ^vn'k* vk ^blku* dh fFkd \

3. lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: % 2 × 5 = 10
(d) vks ekewyh yksd ufg NfFk] fMIVh dyDVj NfFk A dfg fnvgqUg, gej gjs ,gu vHkkxy ufg NfFk ts gqud gFkVqV~Vk dqjlh

ij cSlykg A
vFkok]

eu Hksy ,fg nsohd ik;j ij [klh] vks viu nks iVkl¡ vk¡f[kd uksj iksNyd] dgydµ¶vgk¡ r¡ rsgu yksd ufgA Hkxokud
HkDr] [kqnkd oUnkµvksdjk dgw¡ v/ykg gksbµtkm A

([k) Hky gj Hky gfj Hky rqv dyk A
[ku ihr clu [kufg c/Nyk AA

vFkok]
ge lc NksM+S Nh ts 'okl ls cfu tkbN dkcZu [kkl A
rdjk xkN xzg.k d¿ ySN] cnykes vkDlhtu nSN A

4. dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksies fnv %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksies fnv %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksies fnv %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksies fnv %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksies fnv % 2 × 5 = 10
(d) ^'kSnk vkvksj gehnk* 'kh"kZd dFkkd lkjka'k viuk 'kCnes fy[kw A

vFkok]
^xzke lsfodk* dFkkd lkjka'k fy[kw A

([k) ^eqljh >k* 'kh"kZd dforkd vk'k; fy[kw A
vFkok]

^gs Hkkb* 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw A
5. egkdkO; ddjk dgSr Nh lksnkgj.k fy[kw AegkdkO; ddjk dgSr Nh lksnkgj.k fy[kw AegkdkO; ddjk dgSr Nh lksnkgj.k fy[kw AegkdkO; ddjk dgSr Nh lksnkgj.k fy[kw AegkdkO; ddjk dgSr Nh lksnkgj.k fy[kw A 1010101010
5. dksugq¡ ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwµdksugq¡ ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwµdksugq¡ ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwµdksugq¡ ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwµdksugq¡ ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwµ 10

(d) vgk¡d fç; lkfgR;dkj ([k) foKkul¡ ykHk&gkfu (x) gksyh
7. viu eqgYykes lM+dd ttZj fLFkfrl¡ voxr djSokd gsrq uxj&fuxed vf/dkjh ds i=k fy[kw Aviu eqgYykes lM+dd ttZj fLFkfrl¡ voxr djSokd gsrq uxj&fuxed vf/dkjh ds i=k fy[kw Aviu eqgYykes lM+dd ttZj fLFkfrl¡ voxr djSokd gsrq uxj&fuxed vf/dkjh ds i=k fy[kw Aviu eqgYykes lM+dd ttZj fLFkfrl¡ voxr djSokd gsrq uxj&fuxed vf/dkjh ds i=k fy[kw Aviu eqgYykes lM+dd ttZj fLFkfrl¡ voxr djSokd gsrq uxj&fuxed vf/dkjh ds i=k fy[kw A 1× 6 = 6
8. la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: % 4 ×1

dksuks çtkra=kd liQyrk vksdj ukxfjd ij fuHkZj jgSr vfN A lekt uhd <axl¡ py, rkfg ysy vko';d vfN ts çR;sd O;fDr
viu viu bPNkuqdwy dkt ufg dj; A viu O;fDrxr dkt ddjks vkns'k ij ufg dj; eqnk vudj ekSfyd vf/dkjd mis{kk
ufg dj;k A

9. (d)(d)(d)(d)(d) fuEufyf[kr o.kZd mPpkj.k LFkku fy[kw %fuEufyf[kr o.kZd mPpkj.k LFkku fy[kw %fuEufyf[kr o.kZd mPpkj.k LFkku fy[kw %fuEufyf[kr o.kZd mPpkj.k LFkku fy[kw %fuEufyf[kr o.kZd mPpkj.k LFkku fy[kw % 1× 5 = 5
d] p] N] r] i A

([k)([k)([k)([k)([k) laKkd Hksn fy[kwµvFkZd n`f"V,¡ %laKkd Hksn fy[kwµvFkZd n`f"V,¡ %laKkd Hksn fy[kwµvFkZd n`f"V,¡ %laKkd Hksn fy[kwµvFkZd n`f"V,¡ %laKkd Hksn fy[kwµvFkZd n`f"V,¡ % 1 × 5 = 5
(x)(x)(x)(x)(x) fuEufyf[kr 'kCn dksu rjgd fo'ks"k.k vfN %fuEufyf[kr 'kCn dksu rjgd fo'ks"k.k vfN %fuEufyf[kr 'kCn dksu rjgd fo'ks"k.k vfN %fuEufyf[kr 'kCn dksu rjgd fo'ks"k.k vfN %fuEufyf[kr 'kCn dksu rjgd fo'ks"k.k vfN % 1 × 5 = 5

v/ykg] vYi] la[;k] iqjku] lewg A
(?k)(?k)(?k)(?k)(?k) dkyd Hksn fy[kw %dkyd Hksn fy[kw %dkyd Hksn fy[kw %dkyd Hksn fy[kw %dkyd Hksn fy[kw % 5
(Ä)(Ä)(Ä)(Ä)(Ä) fuEufyf[kr 'kCnds foPNsn d: %fuEufyf[kr 'kCnds foPNsn d: %fuEufyf[kr 'kCnds foPNsn d: %fuEufyf[kr 'kCnds foPNsn d: %fuEufyf[kr 'kCnds foPNsn d: % 1 × 5 = 5

fo|ky;] pUæksn;] nsof"kZ] Lokxr] txUukFk A
(p)(p)(p)(p)(p) Jqfrle fHkUukFkZ 'kCnd vFkZ fy[kw %Jqfrle fHkUukFkZ 'kCnd vFkZ fy[kw %Jqfrle fHkUukFkZ 'kCnd vFkZ fy[kw %Jqfrle fHkUukFkZ 'kCnd vFkZ fy[kw %Jqfrle fHkUukFkZ 'kCnd vFkZ fy[kw % 5

va'k&val] dfy&dyh] dkp&dk¡p A



[  Mai.-6  ]

MODEL SET—III

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµ 1 × 5 = 5

(i) ^xzkelsfodk* dFkk dsj jpf;rk NfFk %

(A) Mkñ vejukFk >k (B) Jh lqHkæ >k (C) çksñ gfjeksgu >k (D) çksñ jekukFk >k

(ii) Mkñ cztfd'kksj oekZ ef.kin~ed jpuk vfN %

(A) eSfFkyh lkfgR; (B) teZuhd ;k=kk (C) leh{kk o`fÙk (D) uSdk cfutkjk

(iii) gj&gfjdFkkd jpf;rk NfFk %

(A) fo|kifr (B) mekifr (C) pUnk >k (D) lhrkjke >k

(iv) fcyV ikloku  fogaxed jpuk vfN %

(A) vk"kk<+ xhrd (B) okjgeklk (C) gs HkkbZ (D) /udVuh xhr

(v) ^gy/j* dforkd jpf;rk NfFk %

(A) cS/ukFk feJ ;k=kh (B) lqjsUæ >k lqeu (C) ra=kukFk >k (D) pUnk >k

II. lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: % 1 × 5 = 5
(i) Mkñ lqHkæ >k (a) y{ehukFk xkslkbZ

(ii) Mkñ vejs'k ikBd (b) o`{k efgek

(iii) mekifr (c) teZuh ;k=kk

(iv) pUæukFk feJ vej (iv) /fud fo'ks"k

(v) Mkñ iQqys'oj feJ (v) fefFkyk lkaLÑfrd ijaijk

III. fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: % 1 × 5 = 5
(i) tkd eq[kd 'kksHkk nsf[k ---------------------- ty ços'k d,y A

(ii) uSdk dkscj?kjd ------------------- Hkflvk; ykxy A

(iii) fo|k l¡ -------------------- rkfg l¡ /eZ] /eZl¡ 'kkafr A

(iv) ?kj es cwfp;k Hkw[kys gsrbZ ------------------ pqv; edku A

(iv) Hkkjrd rqyuk ------------------- ,dVk ekyk l¡ d;y xsy vfN A

2. y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv % 2 × 5 = 10

(i) o.kZjRukdjd ys[kd ds NfFk \ gqud 'kSyhd rqyuk ys[kd dksu iksFkh l¡ d;us NfFk \

(ii) 'ks[k lkgsc dksu in ij vklhu Nykg ! xyhl¡ ikj gksbr dky ys[kd lax fd O;ogkj d;yfu A

(iii) oUnuk 'kh"kZd dfork es dfo ddj oUnuk d;yfu vfN A

(iv) fryds'ojh ds NfFk ! gqudk ddjk l¡ bZ";kZ Nyfu A

(v) fefFkykd pkSgíh fy[kw \
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3. lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: % 5 × 2 = 10
(a) ekr`Hkk"kk l¡ HkfDr ddjk ufg gksbr NSd A tUefg l¡ ts cksyh ek;d ew¡gl¡ lquckd lkSHkkX; gksbr NSd] tkfg cksyhd Loj

vktUe eeZLi'khZ gksbr NSd A tkfg es viu ân;xr HkkoLoj5 mtkxj gksbr NSd] rdj ifjR;kx dsvks dksuk d¿ ldSr
NfFk A

vFkok]

lerk vgk¡d dr, l¡ djrk] tudiqjd Jhjke A

fdUrq fonsg oSg dgoS NfFk] ekfV vgk¡ xqyke AA

(b) vFkZ Li"V d: %

Hkw[kd ysy lVy i¡tjk vfN fxjgb dsj ufg è;ku]

nqigj Hk¿ xsy Bhd&Bhd ckjg Hkstyd ufg tyiku A

4. dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj fy[kw %dksugq nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj fy[kw % 5 × 2 = 10
(i) Mkñ lqHkæ >kd teZuh;k=kkd vuqHko la{ksi esa fy[kw A

vFkok]

xzkelsfodk 'kh"kZd dFkkes foeykd pfj=k&fp=k.k d: A

(ii) /fud fo'ks"k 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw A

vFkok]

gs HkkbZ dforkd lkjka'k fy[kw A

5. eSfFkyh lkfgR; es ykspu dfod egRo ij çdk'k fnv AeSfFkyh lkfgR; es ykspu dfod egRo ij çdk'k fnv AeSfFkyh lkfgR; es ykspu dfod egRo ij çdk'k fnv AeSfFkyh lkfgR; es ykspu dfod egRo ij çdk'k fnv AeSfFkyh lkfgR; es ykspu dfod egRo ij çdk'k fnv A 5 × 1 = 5
6. dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kw %dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kw %dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kw %dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kw %dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kw % 1 × 10 = 10

(a) jk"Vªh; ,drk  (b) ngst çFkk (c) fØdsV (d) vkradokn A

7. viu xk¡o ?kjd fLFkfres lq/kjd gsrw eqf[k;k ukel¡ i=k fy[kw Aviu xk¡o ?kjd fLFkfres lq/kjd gsrw eqf[k;k ukel¡ i=k fy[kw Aviu xk¡o ?kjd fLFkfres lq/kjd gsrw eqf[k;k ukel¡ i=k fy[kw Aviu xk¡o ?kjd fLFkfres lq/kjd gsrw eqf[k;k ukel¡ i=k fy[kw Aviu xk¡o ?kjd fLFkfres lq/kjd gsrw eqf[k;k ukel¡ i=k fy[kw A 6 × 1 = 6
vFkok]

ç/kukpk;Zd uke iQhl ekiQ djokd okLrs vkosnu fy[kw Aç/kukpk;Zd uke iQhl ekiQ djokd okLrs vkosnu fy[kw Aç/kukpk;Zd uke iQhl ekiQ djokd okLrs vkosnu fy[kw Aç/kukpk;Zd uke iQhl ekiQ djokd okLrs vkosnu fy[kw Aç/kukpk;Zd uke iQhl ekiQ djokd okLrs vkosnu fy[kw A

8. jl dh fFkd ! dkO; es jld egRo ds O;Dr d: Ajl dh fFkd ! dkO; es jld egRo ds O;Dr d: Ajl dh fFkd ! dkO; es jld egRo ds O;Dr d: Ajl dh fFkd ! dkO; es jld egRo ds O;Dr d: Ajl dh fFkd ! dkO; es jld egRo ds O;Dr d: A 4 × 1 = 4
9. (i) jpukd vk/kj ij okD;d Hksn d: Ajpukd vk/kj ij okD;d Hksn d: Ajpukd vk/kj ij okD;d Hksn d: Ajpukd vk/kj ij okD;d Hksn d: Ajpukd vk/kj ij okD;d Hksn d: A 1 × 5 = 5

(ii) fo'ks"k.kd ifjHkk"kk nSr vksdj Hksnd mYys[k d: Afo'ks"k.kd ifjHkk"kk nSr vksdj Hksnd mYys[k d: Afo'ks"k.kd ifjHkk"kk nSr vksdj Hksnd mYys[k d: Afo'ks"k.kd ifjHkk"kk nSr vksdj Hksnd mYys[k d: Afo'ks"k.kd ifjHkk"kk nSr vksdj Hksnd mYys[k d: A 1 × 5 = 5
(iii) fØ;k ddjk dgy tkbN] vksdj Hksnd o.kZu d: AfØ;k ddjk dgy tkbN] vksdj Hksnd o.kZu d: AfØ;k ddjk dgy tkbN] vksdj Hksnd o.kZu d: AfØ;k ddjk dgy tkbN] vksdj Hksnd o.kZu d: AfØ;k ddjk dgy tkbN] vksdj Hksnd o.kZu d: A 1 × 5 = 5
(iv) vO;; ddjk dgy tkbN vO;; Hksn lksnkgj.k fy[kw AvO;; ddjk dgy tkbN vO;; Hksn lksnkgj.k fy[kw AvO;; ddjk dgy tkbN vO;; Hksn lksnkgj.k fy[kw AvO;; ddjk dgy tkbN vO;; Hksn lksnkgj.k fy[kw AvO;; ddjk dgy tkbN vO;; Hksn lksnkgj.k fy[kw A 1 × 5 = 5
(v) Hkwrdkyd Hksnd mYys[k d: AHkwrdkyd Hksnd mYys[k d: AHkwrdkyd Hksnd mYys[k d: AHkwrdkyd Hksnd mYys[k d: AHkwrdkyd Hksnd mYys[k d: A 1 × 5 = 5
(vi) vFkZd n`f"V ls laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"V ls laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"V ls laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"V ls laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"V ls laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw A 1 × 5 = 5
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MODEL SET—IV

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµ 1 × 5 = 5

(i) ^leh{kk&o`fÙkd* jpf;rk NfFk %

(A) Mkñ lqHkæ >k (B) çksñ jekukFk >k (C) Mkñ vejs'k ikBd (D) misUæukFk >k O;kl

(ii) ;k=kh thd uke fFkd %

(A) pUæukFk feJ (B) oS|ukFk feJ (C) misUæukFk feJ (D) ra=kukFk >k

(iii) nw&i=k miU;kld miU;kldkj NfFk %

(A) mekifr (B) Mkñ jkens'o >k (C) Mkñ lqHkæ >k (D) misUæukFk >k O;kl

(iv) gFkVqV~Vk dqjlh dksu fo/k fFkd %

(A) fuca/ (B) dFkk (C) miU;kl (D) ,dkadh

(v) eqljh >k dforky jpf;rk NfFk %

(A) pUnk >k (B ) cS|ukFk feJ ;k=kh (C) rU=kukFk >k (D) lhrkjke >k

II. lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: %lgh tksM+kd feyku d: % 1 × 5 = 5
(i) o;% lfU/ (a) Mkñ vejs'k ikBd

(ii) vk"kk<+ xhr (b) çksñ gfjeksgu >k

(iii) xzkelsfodk (c) mekifr

(iv) fefFkykd lkaLÑfrd ijEijk (d) fo|kifr

(v) /fud fo'ks"k (e) fcyV ikloku fogaxe

III. fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: %fjDr LFkkud iwfrZ d: % 1 × 5 = 5
(i) lR;l¡ fuEudksfVd leh{kd ------------------- dgcSr NfFk A (dkdo`fÙk @ dksfdy o`fÙk)

(ii) usikyd lqçfl¼ rhFkZ ----------------- vfN A (i'kqifrukFk @ vtxschukFk)

(iii) [ku -------------- [ku Hkqt pkfj A (prqjkuu @ iapkuu)

(iv) ns'kh eqxhZ -------------------- cksy A (fons'kh @ foyk;rh)

(v) fefFkykes clfugkj lHk tkfr -------------- NfFk A (fo}ku @ eSfFky)

2. fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %fuEukafdr y?kq mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv % 2 × 5 = 10
(i) Hkkjrd rqyuk ,djk iQwyd ekykl¡ fd;y d;y xsy vfN \

(ii) teZuhd çfl¼ fo'ofo|ky; dksu vfN \

(iii) fefFkykd pkSgíh fy[kw \

(iv) fyPNoh oa'kt jkt/kuh dr; Ny \
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(v) ^eqljh >k] flefj;k fd,y xsykg \

(vi) oUnuk 'kh"kZd dfork es dfo ddja oUnuk d;yfu vfN \

3. (a) lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: %lçlax O;k[;k d: % 2 × 5 = 10
eSfFkyhd fLFkfr ,[ku vksgus vfN ts lkfB o"kZ iwoZ fgUnhd Ny A i| dkO; NksfM| vkvvksj fgUnh es dksuks lkfgR;
Ny \

vFkokvFkokvFkokvFkokvFkok

eSfFky dU;k Hk¿ d¿ ,uk djSr NfFk \ vudPNy ckr A [katu pyyhg cxM+kd pkfy viuks pkfy fclfj xsyhg ns'kh
eqxhZ foyk;rh cksy A

(b) vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %

Hky gj Hky gfj Hky rqv dyk A

[ku ihr clu] [kufg c?kNyk AA

[ku iapkuu [ku Hkqt pkfj A

[ku lÄ~dj [ku nso eqjkfj AA

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

fo/kl¡ /u rkfgl¡ /eZ] /eZ l¡ 'kfUr A

rkfgl¡ lq[k] ln~cqf¼ iqfo] g¡V; ân;l¡ HkzkfUr AA

4. dksugq¡ nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %dksugq¡ nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %dksugq¡ nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %dksugq¡ nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv %dksugq¡ nw nh?kZ mÙkjh; ç'ud mÙkj la{ksi es fnv % 2 × 5 - 10
(a) leh{kk dh Fkhd \ ikBd vkyksd es fy[kw A

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

^o.kZjRukdj*d ys[kd ds NfFk \ bZ dksu :is ¡ viu ledkyu jpukdkj lHkl¡ fHkUu NfFk \

(b) ^eqljh >k* 'kh"kZd dFkk&dkO;d dFkkuku la{ksi es fy[kw A

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

o;% lfU/ dforkd lkjka'k fy[kw A

5. eSfFkyh lkfgR;d dky foHkktud laf{kIr ifjp; fnv AeSfFkyh lkfgR;d dky foHkktud laf{kIr ifjp; fnv AeSfFkyh lkfgR;d dky foHkktud laf{kIr ifjp; fnv AeSfFkyh lkfgR;d dky foHkktud laf{kIr ifjp; fnv AeSfFkyh lkfgR;d dky foHkktud laf{kIr ifjp; fnv A 5 × 1 = 5
6. dksugw ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %dksugw ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %dksugw ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %dksugw ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %dksugw ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw % 10 × 1 = 10

(a)  gksyh (b) vuq'kklu (c) vkradokn (d) ckf<+

7. viuviuviuviuviu {ks=k es lM+dd{ks=k es lM+dd{ks=k es lM+dd{ks=k es lM+dd{ks=k es lM+dd nqnZ'kk ij vlarks"k O;Dr djSr uxjikfydk vè;{k dsnqnZ'kk ij vlarks"k O;Dr djSr uxjikfydk vè;{k dsnqnZ'kk ij vlarks"k O;Dr djSr uxjikfydk vè;{k dsnqnZ'kk ij vlarks"k O;Dr djSr uxjikfydk vè;{k dsnqnZ'kk ij vlarks"k O;Dr djSr uxjikfydk vè;{k ds ¡ i=k¡ i=k¡ i=k¡ i=k¡ i=k fy[kwfy[kwfy[kwfy[kwfy[kw AAAAA 1 × 6 = 6
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]

fo|ky; ç/kukpk;Zds ¡ iQhl ekiQ djckd gsrq vkosnu i=k fy[kw A

8. la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: %la{ksi.k d: % 4 × 1 = 4
lklqj vkfc v=kq cM+ çlx Hksyhg A dkj.k ek; lq[kd pj[kk dkVc ysy dydÙkk xscs d;yhFku A dkj.k uuhxykj yydk
nlxTthd ?kks?k rjl¡ vks nsf[k, xsyfFku ts vks cM+ lqUnj NfFk A lfn[ku g¡flrs jgSr NfFkA

9. (i) lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: %lfU/&foPNsn d: % 5 × 1 = 5
txUukFk] ljkst] txnh'k] mYykl] fueZy A

(ii) foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw % 5 × 1 = 5
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nq%[k] dkVh] Kkuh] midkj fnu A
(iii) i;kZ;okph 'kCn fy[kw %i;kZ;okph 'kCn fy[kw %i;kZ;okph 'kCn fy[kw %i;kZ;okph 'kCn fy[kw %i;kZ;okph 'kCn fy[kw % 5 × 1 = 5

ikfu] Ñ".k] egknso] gkFk] lw;Z A

(iv) lekl ddjk dgh \ lekld Hksn lksnkgj.k fy[kw Alekl ddjk dgh \ lekld Hksn lksnkgj.k fy[kw Alekl ddjk dgh \ lekld Hksn lksnkgj.k fy[kw Alekl ddjk dgh \ lekld Hksn lksnkgj.k fy[kw Alekl ddjk dgh \ lekld Hksn lksnkgj.k fy[kw A 5 × 1 = 5
(v) fuEufyf[kr eksgkjokysfuEufyf[kr eksgkjokysfuEufyf[kr eksgkjokysfuEufyf[kr eksgkjokysfuEufyf[kr eksgkjokys ¡ okD;es ç;ksx d:µ¡ okD;es ç;ksx d:µ¡ okD;es ç;ksx d:µ¡ okD;es ç;ksx d:µ¡ okD;es ç;ksx d:µ 5 × 1 = 5

pqVdh ysc] vfx;k csrky] ikx jk[kc] vusj ?kwusj] dkfg dkjc A

(vi) 'kq¼ d: %'kq¼ d: %'kq¼ d: %'kq¼ d: %'kq¼ d: % 5 × 1 = 5
(a) ge xke tSc A (b) jke iksFkh i<+c A

(c) ek; xsykg A (d) lhrk vke [ksykg A

(e) ukfjdsV iQwy fFkd A
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MODEL SET—I

d{kkd{kkd{kkd{kkd{kk–XI

eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh eSfFkyh (MAITHILI)

fu/kZfjr 1fu/kZfjr 1fu/kZfjr 1fu/kZfjr 1fu/kZfjr 1 %%%%% 30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr)30 ?kaVs $ 15 feuV (vfrfjDr) ] [ iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50 iw.kk±d % 50

lHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv AlHk iz'ud mÙkj fnv A

mikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd AmikUrd vad iw.kk±d lwpd Fkhd A

1. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv % 1 × 10 = 10
(i) ^lheUruh* 'kh"kZd dFkkd jpukdkj NfFk A

(A) eñ eñ eqjyh/j >k (B) gfjeksgu >k (C) ijes'oj >k (D) çksñ jkeukFk >k
(ii) Mkñ dfiys'oj >kd jpukd 'kh"kZd vfN %

(A) jetkuh (B) orZeku eSfFkyh dforkd Lo:i
(C) cU/u (D) eSfFkyhd vko';drk

(iii) ^vHkkx* 'kh"kZd dFkkd ys[kd NfFk %
(A) Jh çse'kadj >k (B) Mkñ bUædkUr >k (C) Mkñ cklqdhukFk >k (D) Jh jkeujs'k flag

(iv) Mkñ cklqdhukFk >kd fy[ky 'kh"kZd vfN %
(A) vHkkx        (B) lheUruh             (C) ekr`Hkk"kkuqjkxh Hkksykyky nkl (D) ckckd laLdkj

(v) ^gFkVqV~Vk dqlhZ* dFkkd ys[kd NfFk %
(A) lq/ka'kq 'ks[kj pkS/jh (B) yfyr (C) Mkñ vejs'k ikBd (D) Jh lqHkk"kpUæ flag

(vi) ^foyki* 'kh"kZd dforkd jpf;rk NfFk %
(A) pUnk >k (B) cS/ukFk feJ ;k=kh (C) ra=kukFk >k (D) vkjlh çlkn flag

(vii) pUnk>kd fy[ky dfork NfUg %
(A) jke oUnuk (B) gseUr xhr (C) eqljh >k (D) jko.k&vaxn laokn

(viii) ^dksbyh* 'kh"kZd dforkd jpf;rk NfFk %
(A) jktdey pkS/jh (B) xksfoUn nkl (C) Jh pUæHkkuw flag (D) vkjlh çlkn flag

(ix) ^FkeZld pkg* dforkd ys[kd NfFk %
(A) Jhjke Ñ".k >k ^folqu* (B) Jh pUæukFk feJ vej
(C) Jh iQtyqj jgeku gkleh (D) Jh jktdey pkS/jh

(x) ^ekr`Hkk"kkd ekè;e l¡ f'k{kk* 'kh"kZd jpf;rk NfFk %
(A) Mkñ vejs'k ikBd (B) Mkñ dfiys'oj >k (C) Mkñ bUædkUr >k (D) Jh çse'kadj flag

2. foyki 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afoyki 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afoyki 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afoyki 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afoyki 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw A 5 × 1 = 5
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok] lheUruh dFkkd lkjka'k la{ksi es fy[kw AlheUruh dFkkd lkjka'k la{ksi es fy[kw AlheUruh dFkkd lkjka'k la{ksi es fy[kw AlheUruh dFkkd lkjka'k la{ksi es fy[kw AlheUruh dFkkd lkjka'k la{ksi es fy[kw A

3. ;qxpØ dforkd Hkko Li"V d: A;qxpØ dforkd Hkko Li"V d: A;qxpØ dforkd Hkko Li"V d: A;qxpØ dforkd Hkko Li"V d: A;qxpØ dforkd Hkko Li"V d: A 5 × 1 = 5
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok] ekr`Hkk"kk ekè;el¡ f'k{kkd egRo ij viu Hkko Li"V d: A ekr`Hkk"kk ekè;el¡ f'k{kkd egRo ij viu Hkko Li"V d: A ekr`Hkk"kk ekè;el¡ f'k{kkd egRo ij viu Hkko Li"V d: A ekr`Hkk"kk ekè;el¡ f'k{kkd egRo ij viu Hkko Li"V d: A ekr`Hkk"kk ekè;el¡ f'k{kkd egRo ij viu Hkko Li"V d: A
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4. vFkZ fy[kw %vFkZ fy[kw %vFkZ fy[kw %vFkZ fy[kw %vFkZ fy[kw % 5 × 1 = 5
cM+ lq[klkj ikvksy rqv rhjs A NkM+brs fudV u;u cg uhjs A

dj tksfM+ fcuevks feoyrjaxsa A iqu njlu nksv iqfueZr xaxs A

vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]  lp  eap iqfu vkfc /wM+ yx] ekFk gkFk n, clyk tk, A

      tS tS yksd iwNyfUg Hksy dh] eqljh>k eq¡g fo/qvk;r tk, AA

5. fuEufyf[kr dksuks ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[kwµfuEufyf[kr dksuks ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[kwµfuEufyf[kr dksuks ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[kwµfuEufyf[kr dksuks ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[kwµfuEufyf[kr dksuks ,d fo"k; ij la{ksi esa fuca/ fy[kwµ 10 × 1 = 10
(A) fo|kifr  (B) i;kZoj.k  (C) Hkz"Vkpkj  (D) vkradokn

6. lfU/ ,oa lekld chp vUrj Li"V d: AlfU/ ,oa lekld chp vUrj Li"V d: AlfU/ ,oa lekld chp vUrj Li"V d: AlfU/ ,oa lekld chp vUrj Li"V d: AlfU/ ,oa lekld chp vUrj Li"V d: A 5
7. vFkZd n`f"Vl¡ laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"Vl¡ laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"Vl¡ laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"Vl¡ laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw AvFkZd n`f"Vl¡ laKkd Hksn lksnkgj.k fy[kw A 5
8. foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %foijhrkFkZd 'kCn fy[kw % 5

vuqykse] vkfe"k] m|eh] ewd] fojg A
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MODEL SET—II

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµfuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fy[kwµ 1 × 10 = 10

(i) ^;qxpØ* 'kh"kZd dfork fy[kyfuµ

(A) vejth (B) e/qith (C) lqeuth (D) fdj.kth

(ii) lkrks iq=k ckckd dh uke j[kus Nykg \

(A) riLoh (B) firkJh (C) tjn~xo (D) ykse'k Íf"k

(iii) ^/eZld pkg* es dsgu fe=kd ppkZ Hksy vfN \

(A) larks"kh (B) LokFkhZ (C) midkjh (D) mnkj

(iv) Mkñ bUædkUr >kd dFkkd uke vfNµ

(A) vHkkx (B) ckckd laLdkj (C) jetkuh (D) ckckd laLdkj

(v) ekr`Hkk"kkd ekè;el¡ f'k{kk* 'kh"kZd fuca/d ys[kd NfFkµ

(A) MkWñ jkeujs'k flag (B) yfyr (C) Mkñ çse'kadj flag (D) çksñ gfjeksgu >k

(vi) ^oS|ukFk feJ* eSfFkyh lkfgR;es dksu ukel¡ çfl¼ NfFk \

(A) fHk{kqd (B) ;k=kh th (C) ukxktqZu (D) i;ZVd

(vii) jktdey pkS/jhd dforkd 'kh"kZd vfNµ

(A) jk/k rksgj csfp jgy NfFk nsg  (B) vf/dkj  (C) çfroknd Loj (D) gseUr xhr

(viii)^jke oUnuk* 'kh"kZd dforkd dfo NfFkµ

(A) ykynkl (B) doh'oj pUnk >k (C) xksfoUnnkl (D) lqeuth

(ix) lqHkk"k pUæ flagd jpukd uke vfN %

(A) vHkkx (B)  fefFkykd lkaLÑfrd Lo:i

(C) cU/u (D) lhefUruh

(x) eSfFkyhd vko';drk 'kh"kZdd jpf;rkd uke vfN %

(A) eqdqUn >k c['kh (B) ra=kukFk >k (C) vejukFk >k (D) eñ eñ eqjyh/j >k

2. fuEufyf[kr ik¡rh dsfuEufyf[kr ik¡rh dsfuEufyf[kr ik¡rh dsfuEufyf[kr ik¡rh dsfuEufyf[kr ik¡rh ds ¡ vFkZ Li"V d:µ¡ vFkZ Li"V d:µ¡ vFkZ Li"V d:µ¡ vFkZ Li"V d:µ¡ vFkZ Li"V d:µ 21/2 × 2 = 5
(d) cSfl daB ij dsvks cjtksjh

Loj ufg nkfc ldS vfN A
ewax njfj lfnD[ku Nkrh ij
eqg ufg tkfc ldS vfN A

vFkok]

,d rhj ekjy j?kquUnu ckfyd jfg u ldy ru&çku A

lqu n'kHkky xky ekjg dh] dky&foo'k ufg rks gjk Kku A
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([k)([k)([k)([k)([k) rksrk srk srk srk s ¡ ,[ku usuk Ng A ckid ân; dsgu gksb NSd dh cq>cgd A drsd ;Ru l¡ ge xkN jksiygq¡] eqnk iQqy,&iQM+d¡ ,[ku usuk Ng A ckid ân; dsgu gksb NSd dh cq>cgd A drsd ;Ru l¡ ge xkN jksiygq¡] eqnk iQqy,&iQM+d¡ ,[ku usuk Ng A ckid ân; dsgu gksb NSd dh cq>cgd A drsd ;Ru l¡ ge xkN jksiygq¡] eqnk iQqy,&iQM+d¡ ,[ku usuk Ng A ckid ân; dsgu gksb NSd dh cq>cgd A drsd ;Ru l¡ ge xkN jksiygq¡] eqnk iQqy,&iQM+d¡ ,[ku usuk Ng A ckid ân; dsgu gksb NSd dh cq>cgd A drsd ;Ru l¡ ge xkN jksiygq¡] eqnk iQqy,&iQM+d
csjes --------- A tk; njjg gjs drgq jgFkq lq[kh jgFkq Acsjes --------- A tk; njjg gjs drgq jgFkq lq[kh jgFkq Acsjes --------- A tk; njjg gjs drgq jgFkq lq[kh jgFkq Acsjes --------- A tk; njjg gjs drgq jgFkq lq[kh jgFkq Acsjes --------- A tk; njjg gjs drgq jgFkq lq[kh jgFkq A

vFkok]

ckcwth, gejk tkfrl¡ fdNq ysc nsc ufg vfN A ge tkufr ufg] bUlkud vUndd bUlkfu;r dsckcwth, gejk tkfrl¡ fdNq ysc nsc ufg vfN A ge tkufr ufg] bUlkud vUndd bUlkfu;r dsckcwth, gejk tkfrl¡ fdNq ysc nsc ufg vfN A ge tkufr ufg] bUlkud vUndd bUlkfu;r dsckcwth, gejk tkfrl¡ fdNq ysc nsc ufg vfN A ge tkufr ufg] bUlkud vUndd bUlkfu;r dsckcwth, gejk tkfrl¡ fdNq ysc nsc ufg vfN A ge tkufr ufg] bUlkud vUndd bUlkfu;r ds ¡ çkFkfedrk nSr¡ çkFkfedrk nSr¡ çkFkfedrk nSr¡ çkFkfedrk nSr¡ çkFkfedrk nSr
Nh ANh ANh ANh ANh A

3. (d)(d)(d)(d)(d) fo|kifr jfpr ^uVjkt* 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afo|kifr jfpr ^uVjkt* 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afo|kifr jfpr ^uVjkt* 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afo|kifr jfpr ^uVjkt* 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw Afo|kifr jfpr ^uVjkt* 'kh"kZd dforkd lkjka'k fy[kw A 5 × 2 = 10
vFkok]

^foyki* 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A^foyki* 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A^foyki* 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A^foyki* 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A^foyki* 'kh"kZd dforkd Hkko Li"V d: A

([k)([k)([k)([k)([k) ^gFkVqV~Vk dqlhZ* ,dkadh es of.kZr Hkkods^gFkVqV~Vk dqlhZ* ,dkadh es of.kZr Hkkods^gFkVqV~Vk dqlhZ* ,dkadh es of.kZr Hkkods^gFkVqV~Vk dqlhZ* ,dkadh es of.kZr Hkkods^gFkVqV~Vk dqlhZ* ,dkadh es of.kZr Hkkods ¡ fy[kw A¡ fy[kw A¡ fy[kw A¡ fy[kw A¡ fy[kw A

vFkok]

^vHkkx* 'kh"kZd es dFkkd vk'k; fy[kw A^vHkkx* 'kh"kZd es dFkkd vk'k; fy[kw A^vHkkx* 'kh"kZd es dFkkd vk'k; fy[kw A^vHkkx* 'kh"kZd es dFkkd vk'k; fy[kw A^vHkkx* 'kh"kZd es dFkkd vk'k; fy[kw A

4. (d)(d)(d)(d)(d) fuEufyf[kr es l¡ dksuks nw 'kCnd nw&nw i;kZ;okph 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr es l¡ dksuks nw 'kCnd nw&nw i;kZ;okph 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr es l¡ dksuks nw 'kCnd nw&nw i;kZ;okph 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr es l¡ dksuks nw 'kCnd nw&nw i;kZ;okph 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr es l¡ dksuks nw 'kCnd nw&nw i;kZ;okph 'kCn fy[kwµ 5
pUæek] L=kh] iQwy

([k)([k)([k)([k)([k) fuEufyf[kr 'kCnd foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr 'kCnd foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr 'kCnd foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr 'kCnd foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfuEufyf[kr 'kCnd foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµ 5
mnkj] ckpky] Ø;] fuxqZ.k] mfpr

(x)(x)(x)(x)(x) fuEufyf[kr esa l¡ dksuks ik¡p yksdksfDr @ eqgkojkd okD; cuk; vFkZ Li"V d:µfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ik¡p yksdksfDr @ eqgkojkd okD; cuk; vFkZ Li"V d:µfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ik¡p yksdksfDr @ eqgkojkd okD; cuk; vFkZ Li"V d:µfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ik¡p yksdksfDr @ eqgkojkd okD; cuk; vFkZ Li"V d:µfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ik¡p yksdksfDr @ eqgkojkd okD; cuk; vFkZ Li"V d:µ 5
<ksy ihVc] vfx;k csrky] Hkwr lokj gks;c] ukd jaxM+c] ihB ns[kk;c] vkxwukFk us ikNw ixgk] mQ¡Vd
eq¡ges thjd iQksju A

5. fuEufyf[kr esa l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµfuEufyf[kr esa l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kwµ 10
(A) eSfFkyh yksdxhr (B) Nk=k thou vks jktuhfr
(C) ckf<+ (D) vkradokn
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MODEL SET—III

1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fnv %fnv %fnv %fnv % 1 × 10 = 10

(i) pUnk >kd ewyuke NyhuA
(A) pUnzfd'kksj >k (B) Pkk¡n >k (C) pUnzukFk >k (D) fpjatho >k

(ii)  yhfrdyrkd jpf;rk NfFkA
(A) T;ksfrjh'oj (B) fo|kifr (C) mekifr (D) xksfoUnnkl

(iii)  ckckd laLdkj dFkkd dFkkdkj NfFkA
(A) izks- gfjeksgu >k (B) Jh lq/ka'kq 'ks[kj pkS/jh
(C) Jh dfiys'oj >k (D) Jh cklqdhukFk >k

(iv)  foyki 'kh"kZd dforkd dfo NfFk %
(A) ;k=kh th (B) ra=kukFk >k (C) pank >k (D) jktdey pkS/jh

(v)  jetkuh dFkkd dFkkdkj NfFk %
(A) yfyr (B) ijes'oj >k (C) lqHkk"kpUnz flag (D) MkW- bUnzdkar >k

(vi)  MkW- bUnzdkUr >kd jpuk NfFk %
(A) vHkko (B) ekr`Hkk"kkd ekè;e l¡ f'k{kk

    (C) ca/u (D) bFkVqêðk dqjlh
(vii)  ^eSfFkyh miU;kld vykspukRed vè;;u* ds ys[kd NfFk %

(A) MkW- vejs'k ikBd (B) MkW- bUnzdkar >k (C) e- e- eqjyh/j >k (D) Jh jkeujs'k flag
(viii) fo|kifrd tUe Hksyfu %

(A) rsjge 'krkCnhd eè; esa (B) pkSnge 'krkCnhd eè; esa
(C) ckjge 'krkCnhd eè; esa (D) iUnzge 'krkCnhd eè; esa

(ix) xksfoUnnkld thoudky ekuy tkbr vfN %
(A) 1507 l¡ 1380 bZ- eè; (B) 1580 l¡ 1640 bZ- eè;
(C) 1560 l¡ 1620 bZ- eè; (D) 1575 l¡ 1635 bZ- eè;

(x)  eSfFkyh esa jkedFkk  ij ifgy iksFkh fo'ofugkj NfFk %

(A) eucks/ (B) pUnk >k (C) mekifr (D) xksfoUn nkl
2-2-2-2-2- ^xaxk Lrqfr* dforkd lk;a'k fy[kw A 5

vFkok] ^foyki* dforkd HkkokFkZ fy[kwA

3-3-3-3-3- ca/u 'kh"kZd dFkkd lkjka'k fy[kwA 5
vFkok] ckckd laLdkj 'kh"kZd dFkkd lkjka'k fy[kwA

4-4-4-4-4- vFkZ fy[kw % 5
tjklvks fNdr xÄx Hkwfe Hkfj tk;r jsA

gks,r lgleq[k /kj]  lesfV u ik;c gsA
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           vFkok]
HkqLlkd vkfx tdk¡ ugq&ugq tSj Nh]
eus&eus ge gw¡ iQVS Nh dqfl;kjd ?kksV tdk¡A
pSrd iNok esa Bksj tdk¡A

5-5-5-5-5- dksugq ,d fo"k; ij fuca/ fy[kwA 10×1=10
(A) gksyh (B) vepquko (C) ckf<+ (D) vuq'kklu

6-6-6-6-6- (i)  i;kZ;okph 'kCn fy[kw %      5
(A) xkN (B) ekN (C) fnu (D) dey (E) [kwu

(ii) foijhrkFkZd 'kCn fy[kw %   5
(A) fujksx  (B) /eZ (C) iki (D) mTtj (E) fnu

(iii)  laf/d Hksn fy[kw A  5
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MODEL SET—IV
1. I. fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fuEufyf[kr ç'ud cgqoSdfYid mÙkjes l¡ lgh mÙkj fnv %fnv %fnv %fnv %fnv % 1 × 10 = 10

(i) fo|kifr dforkd 'kh"kZd vfN \

(A) xaxk Lrqfr (B) jke oUnuk (C) dksbyh (D) foyki
(ii) vkjlh çlkn flagd dfork vfN \

(A) uVjkt (B) vf/dkj (C) çfroknd Loj (D) gseUr xhr
(iii) ckckd laLdkj dFkkd ys[kd NfFk \

(A) yfyr (B) çksñ jkeukFk >k (C) çksñ gfjeksgu >k (D) Mkñ jkeujs'k flag
(iv) foyki 'kh"kZd dfork es dksu çFkkd fojks/ Hksy vfN \

(A) ngst çFkk (B) cky fookg (C) o`¼ fookg (D) ?kVdSrh çFkk
(v) MkWñ lqHkk"kpUæ flagd jpukd uke vfN \

(A) cU/u (B) vHkkx (C) jetkuh (D) lheUruh
(vi) MkWñ oklqdhukFk >kd jpuk vfN \

(A) ekr`Hkk"kk vuqjkxh Hkksykyky nkl (B) cU/u
(C) ,dVk VwVSr cka/ (D) eSfFkyhd vko';drk

(vii) lq/ka'kq pkS/jhd jpuk NfUg \
(A) ckckd laLdkj (B) gFkVqV~V djlh (C) jetkuh (D) vHkkx

(viii)eqljh >k dforkd ys[kd NfFk \
(A) fo|kifr (B) pUnk >k (C) ra=kukFk >k (D) xksfoUn nkl

(ix) JheUruh dFkkd ys[kd NfFk \
(A) jekukFk >k (B) ijes'oj >k (C) eqjyh/j >k (D) çksñ gfjeksgu >k

(x) iQtyqjZgeku gk'kehd jpukd 'kh"kZd vfN \
(A) FkeZld pkg (B) çfroknd Loj
(C) dksbyh (D) jk/k rksgj csfp jgy NfFk nsg

2. FkeZld pkg 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw AFkeZld pkg 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw AFkeZld pkg 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw AFkeZld pkg 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw AFkeZld pkg 'kh"kZd dforkd Hkko fy[kw A  5
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]  jke oUnuk dforkd Hkko la{ksies O;Dr d: A

3. vHkkx 'kh"kZd dFkkd dFkkoLrq la{ksi es fy[kw AvHkkx 'kh"kZd dFkkd dFkkoLrq la{ksi es fy[kw AvHkkx 'kh"kZd dFkkd dFkkoLrq la{ksi es fy[kw AvHkkx 'kh"kZd dFkkd dFkkoLrq la{ksi es fy[kw AvHkkx 'kh"kZd dFkkd dFkkoLrq la{ksi es fy[kw A 5
vFkok]vFkok]vFkok]vFkok]vFkok] jetkuh 'kh"kZd dFkkd lkjka'k fy[kw A

4. vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: %vFkZ Li"V d: % 5
ysy viu vf/dkj vko ge viu eykgd ikuh A
ek¡fx jgy Nh çFke vfN ge viu ekr`&tu&ok.kh A

vFkok] vFkok] vFkok] vFkok] vFkok]  ;|fi vksgks T;ksfr"kh dksuks feF;k dFkk ufga cktk; Nykg] eqnk vuolj es l[;ks ckr ctyk l¡ yksd ;|fi vksgks T;ksfr"kh dksuks feF;k dFkk ufga cktk; Nykg] eqnk vuolj es l[;ks ckr ctyk l¡ yksd ;|fi vksgks T;ksfr"kh dksuks feF;k dFkk ufga cktk; Nykg] eqnk vuolj es l[;ks ckr ctyk l¡ yksd ;|fi vksgks T;ksfr"kh dksuks feF;k dFkk ufga cktk; Nykg] eqnk vuolj es l[;ks ckr ctyk l¡ yksd ;|fi vksgks T;ksfr"kh dksuks feF;k dFkk ufga cktk; Nykg] eqnk vuolj es l[;ks ckr ctyk l¡ yksd
viekfur gksbr vfN Aviekfur gksbr vfN Aviekfur gksbr vfN Aviekfur gksbr vfN Aviekfur gksbr vfN A

5. fuEufyf[kr es l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %fuEufyf[kr es l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %fuEufyf[kr es l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %fuEufyf[kr es l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw %fuEufyf[kr es l¡ dksuks ,d fo"k; ij fucU/ fy[kw % 10

(a) lekpkj i=k (b) i;kZoj.k (c) dksuks fç; dfo (d) jk"Vªh; ,drk
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6. (i) i;kZ;okph 'kCn fy[kwµi;kZ;okph 'kCn fy[kwµi;kZ;okph 'kCn fy[kwµi;kZ;okph 'kCn fy[kwµi;kZ;okph 'kCn fy[kwµ   5

?kj] L=kh] vkdk'k] lw;Z] nq%[k A

(ii) foijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfoijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfoijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfoijhrkFkZd 'kCn fy[kwµfoijhrkFkZd 'kCn fy[kwµ 5

vknj] jktk] Hkksx] ve`r] mfpr A

(iii) 'kCnkFkZ fy[kwµ'kCnkFkZ fy[kwµ'kCnkFkZ fy[kwµ'kCnkFkZ fy[kwµ'kCnkFkZ fy[kwµ 5

vdk;] ilj] cFkfuvk¡] dfi] nqysc A
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MODEL SET—I

Class–XI
ENGLISH

Candidates are required to write their answers in their own words as far as
 practicable. Figures in the margin indicate full marks :

Time : 3 Hours + 15 Minutes Full Marks : 100

SECTION–A
1. Read the passage given carefully and answer the questions that follow. 3× 4 = 12

Buddha was one of the world’s great religious teachers. His real name was Gautam Sidhartha. He was
born a prince. His father was the king of Kapilvastu. But he did not want to become a king. He wanted to find
out the meaning of life. He left his place as a young man. He went out to seek the truth .For years he lived a
hard life of poverty. He went to many teachers. But they could not help him. At last, the light came to him. He
was thinking deeply under a Bodhi tree near Gaya. He became the Buddha or ‘Enlightened One’.
Questions :
(a) Who was Buddha?
(b) When and where was Buddha born?
(c) What was his real name?
(d) How did he become the Buddha or “Enlightened one’?

2. Write an essay in about 100-150 words on any one of the following topics: 10
(a) Your ambition in life.
(b) Mobile mania.
(c) The book  you like most.
(d) Television .
(e) The value of English in India .

3. Translate the following sentences into English : 5
(a) Lokeh foosdkuUn dsk dkSu ugha tkurk gS\

(b) geyksxksa dks mu ij xoZ gS\

(c) Oks vc ugha jgsA

(d) geyksx muds thou ls izsj.kk ysA

(e) eSa foosdkuUn dks dHkh ugha Hkqy ldrk gwWA
4. Make a precis of the following passage’    1 + 2 + 4 =7

Abraham Lincoln was born in 1809. He was a self-made man. His father was a poor farmer. Abraham
worked hard as a wood- cutter. But he wanted to make progress in life. He learnt how to read and write. He
got a job as clerk. Then he was a store-keeper, and then a postmaster. He studied law in his spare time. He
became a lawyer .He took-up politics. Soon he was well-known as an orator. In 1860 he made a famous
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speech against slavery. At that time slaves were kept in southern States of America. The same year he was
elected president of the United States. He was a great and good man. He was the greatest American president.

5. Put the verbs in any three of the following sentences into the correct tense form. [3]
(a)  Columbus (discover) America.
(b)  He was (dance) on the road.
(c)  We (know) Mahendra Singh Dhoni.
(d)  E.M.Forster (write)” A Passage to India”.
(e)  I (teach) English since 1984.

6. Change the following Sentences  into the passive Voice. 3
(a)  Who killed Indira Gandhi?
(b)  I know William Wordsworth.
(c)  Advertise the Post.

7. Fill in the blanks with suitable  auxiliary Verbs: 3
(a) We____________ obey our parents  and teachers.
(b) She ___________ running on the road.
(c) He and I _____________ walking in the morning.

8. Turn the following into Indirect Narration. 3
(a) The teacher said to me,” Where do you live?”
(b) The doctor says to me, “Health is wealth.”
(c) My friend said to me, “Believe in God and do the right.”

9. Transform the following sentences without changing the meaning . 3
(a) Gaya is hotter than Patna . (To Positive)
(b) You are too fat to run on the road . (Remove too)
(c) Students should follow the rules of grammar. (To Interrogative)

10. Use three of the following idioms and phrases in your own sentence: 3
Crocodile tears, In lieu of , take after, Break into , at all.

11. Analyse the following sentences. 3
(a) He that is down needs fear no fall.
(b) This is the  place where I learn English.

    Or,
 Pick out the compound sentences and complex sentences:-
(a). I could not go out because it was raining
(b) I teach English but you teach  Sanskrit.
(d) I know Shakespeare who is the greatest poet and dramatist of the world.

SECTION–B
12. Summarise any one of the following poems. 5

(a) The marriage of  True Minds.
(b) Where the mind is without  fear .
(c) Village song
(d) Voice of the unwanted girl
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13. Name the poets who composed the following lines . 5
(a) The woods are lovely dark and deep,

But I have promises to keep,
And miles to go before I sleep,
And miles to go before I sleep.

(b) Into that heaven of freedom, my  Father let my country awake.
(c) If this be error and upon me proved,

I never writ, nor no man ever loved.
(d) When my mother died I was very young.
(e) Ram Re Ram! I shall die.

14. Read the following lines and answer the questions that follow. 5
Three years she grew in sun and shower.
Then Nature said,”  A lovelier flower
On earth was never sown;
 This child to myself will take;
She shall be mine, and I will make
 A Lady of my own.
(a) Who wrote these lines?
(b) Who is ‘she’ in the opening line?
(c) Where and how long did she grow?
(d) What is meant by a lovelier flower on earth was never sown?
(e) What is the manning of Nature?
(f) Who is ‘I’ in this stanza?

SECTION–C
15. Write in brief the summary of any one of the following pieces.  10

(a) Mother India
(b) The leader of Men
(c) Animals in Prison
(d) A snake in the grass
(e) National unity, Nation and Nationalism.

16. Name the author of the following  prose pieces.                                       3
(a) Dolly at the Dentist.
(b) The Three vows.
(c) The Rule of the Road.

17. Complete any two of the following on the basis of your textual reading– 2
(a) Animals in Prison shows Nehru’s  affection for .......................
(b) Mother India demonstrates that Subhash Chandra Bose is a great ……………..
(c) The leader of Men is  .......................
(d) Roop Singh studied at  ....................... .
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SECTION–D
18. Discuss the future of English?  5
                           Or,

Write the name of five great poets.
19. Discuss John Milton as a poet . 5
                           Or,

Point out the names of three Romantic Poets.
20. Match Colum ‘A’ with Column ‘B’.   5

Column -A         Column- B
(i) Paradise Lost (a)  John Keats
(ii) Macbeth (b) P.B. Shelley
(iii) The Scholar Gipsy (c) John Milton
(iv) Ode to the Westwind (d) Matthew Arnold
(v) Lamia (e) Shakespeare



[  Eng.-5  ]

MODEL SET—II
SECTION–A

1. Read carefully the passage given below and answer the questions that follow : 3 × 4 = 12
The editorial policy of a popular daily is controlled by two chief factors. The first is the interest of the

advertisers from whom it gets the money which enables it to keep up its large circulation. No widely circulated
newspaper dare support a public policy, however, much in the national intrest that might conflict with the
vested interest of its advertisers. Thus, any proposal to control the marketing of the branded goods will be
violently opposed, on the lofty hygienic grounds, by the papers that carry the branded advertising. On the
other hand, any product that refuses to pay the high advertising rates of powerful national organ will be
(against on the high moral and hygienic grounds) denounced, smashed, and driven of the market; you are not
allowed to use any product that dissociates itself from the advertising ring. All this is understandable, since a
big circulation spells bankruptcy if the paper has to depend on its sales for its revenue. Every newspaper
lives in perpetual precarious balance; it must increase its sales, it must sell itself far below the cost of
production; but if sells more copies than its advertising will pay for, it faces financial disaster. Consequently,
the more widespread and the powerful the organ, the more closely it has to subserve vested interests.

(Adapted from “How Free Is The Press”
By Dorothy L. Sayers)

Qeustions :

(a) What is the first factor that controls the editorial policy of a newspaper ?

(b) Who will oppose any proposal to control the marketing of branded goods ?

(c) Why will a product go out of market ?

(d) Why does a newspaper face financial disaster ?

2. You are Rohit/Rashmi of Kankarbagh, Patna. Write a letter (in about 100-150 words) to the editor
of a newspaper complaining about the growth of slums in you locality. Also suggest possible
remedies. 10

Or,
You are Mahesh/Mohini of Sultanpur, Samastipur. Write a letter (in about 100-150 words) to your
father living in Delhi requesting him to send you Rs. 500 to buy books.

3. Translate the following sentences into English : 5
(a) esjs xk¡o dk uke lqyrkuiqj gS A
(b) ;g xaxk unh ds fdukjs clk gS A
(c) bl xk¡o esa ,d mPp fo|ky; gS A
(d) bl xk¡o esa dksbZ dkWyst ugha gS A
(e) bl xk¡o ds yksx cgqr fegur djrs gSa A

4. Make a precis of the following passage : 1 + 2 + 4 = 7
Mohandas Karamchand Gandhi, whom the world called Mahatma or the Great Soul, was the only

political leader of our times to achieve a major revolution by means of policy of non-violence. He was born
at Porbandar in 1869, being the youngest son of Kaba Gandhi, Dewan of Rajkot. He was married at thirteen
to Kasturba.
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In September, 1987, having given his mother a solemn vow to observe strict vegetarianism, he was sent
to London to study law. On the voyage and in his first London hotel he almost starved to death because of
this vegetarian vow. His shyness cut him off from all normal contacts and he was so confused and puzzled
at English habits that he decided to train himself for polite society by “becoming a gentleman”. He purchased
stylish western clothes, even took lessons in dancing and music, but Western rhythms proved quite beyond
him. Suddenly he came to his sense and decided that “if my character makes a gentleman of me, so much the
better otherwise I should forgo ambition.”

[Adapted from “Gandhiji in London” By M. K. Gandhi]
5. Fill in the blanks with suitable forms of verbs given in the brackets : 3

(a) I (see) him a month ago.
(b) I will ring you up as soon as I (reach) Mumbai.
(c) I wish I (be) the C.M. of Bihar.

6. Change the Voice of the following sentences : 3
(a) I was laughed at by her.
(b) It is time to open the shop.
(c) She has to type five letters.

7. Fill in the blanks with suitable modals given in the brackets : 3
(a) ........................... you succeed in life ! [Can/May]
(b) What ........................... you do if you fail ? [shall/will]
(c) Work hard lest you ........................... fail. [may/should]

8. Change the following sentences into Indirect speech : 3
(a) She said to him, “I cannot marry you as you are lazy.”
(b) He said Sita, “What do you want from ?”
(c) The poet said, “What a lovely sight !”

9. Transfer the following sentences without changing their meanings : 3
(a) The news is too good to be true. [Remove ‘too’]
(b) Sita is better than you. [Into Positive Degree]
(c) Does the sun not rise in the east ? [Into Assertive]

10. Use the following idioms and phrases in sentences of your own so as to bring out their meanings
clearly : 3
Send for, look down upon, by leaps and bounds

11. Analyse the following sentences : 3
(a) The teacher said that the earth is round.
(b) If you work hard, you will succeed.
(c) He is the man who has stolen my purse.

Or,
Pick out the Subordinate Clauses in the following sentences :
(a) What he says is not true.
(b) He is not such a good man as I expected.
(c) This is the book I like most.
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SECTION–B [Rinbow Part–I (Poetry)]
12. Give, in short, the summary of any one of the following poems : 5

(a) Where the Mind is Without Fear
(b) Three Years She Grew
(c) The Chimney Sweeper
(d) Follower

13. Name the author/poet who wrote the following lines : 5
(a) My father worked with a hourse-plough
(b) The nature said, “A lovelier flower.”
(c) That thousand of sweepers, Dick, Joe, Ned & Jack.
(d) A stout old lady was walking with her basket ........................... .
(e) The woods are lovely, dark and deep

14. Read the following extract or poem and answer the questions that follow : 5
When my mother died I was very young,
And my father sold me while yet my tongue
Could Scarecely cry, ‘weep !’ ‘weep !’ ‘weep !’
So your chimney I sweep, and in soot I sleep.
There’s little Tom Darce, who cried when his head,
That curl’d like a lamb’s back, was shav’d : so I said
“Hush, Tom ! Never mind it, for when your head’s bare
you know that the shoot cannot spoil your white hair”.
(a) Who is ‘I’ in the first line ?
(b) What was the consolation given to Tom by the speaker ?
(c) Write the line in which a simile has been used.
(d) What does the speaker do and where does he sleep ?
(e) What happened to Tom ?

SECTION–C [Rinbow Part–I (Prose)]

15. Write, in short, the summary of any of the following : 10
(a) Animals in Prison
(b) The Rule of the Road
(c) Mother India
(d) The Tree Vows

16.  Answer the following questions in one sentence only : 3
(a) How many students and teachers were at Nalanda University when Hieun T’sang visited there ?
(b) Who, according to A. G. Gardiner, is a civilized man ?
(c) Why was Gavaskar finding it easy to play ?

17. Read the following sentences and say whether they are True or False : 2
(a) The Indian industrial class can effectively oppose imperialism.
(b) Philip and Dolly invited Valentine to lunch ?
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SECTION–D [Rinbow (Story of English)]
18. Write a brief note on how English began : 5

Or,
Write some important features of Middle English.

19. Write the names of the varieties of English used in the following words/phrases/
sentences : 5
(a) color ——————
(b) match box ——————
(c) petrol ——————
(d) you like coffee, don’t you ? ——————
(e) She like tea, isn’t it ? ——————

Or,
What does Langland do in “The Vision of Piers the Plowman” ?

20. Name the languages from which the following words have been borrowed in
English : 5
(a) anatomy ——————
(b) cricis ——————
(c) violin ——————
(d) balcony ——————
(e) passport ——————
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MODEL SET—III

SECTION–A
1. Read the passage given below and answer the questions that follow. 12

ROMANCING THE RAIL

A Couple of weeks ago, while detailing the many ways in which coping with the bleak economy can
actually better our lives, I touched upon the romance of train travel and suggested that we would do well to
introduce our children to its charms. I have to confess that I was surprised by the kind of response this
triggered from readers with stories to tell of their own rail adventures. Browsing through them reminded me
yet again why trains have such a special place in our lives. Well, perhaps not in the lives of a generation
brought up on the dubious pleasures of cheap air travel. I still vividly recall every detail of my first such
excursion, taking a train from Sealdah station in Calcutta to visit my aunt’s tea garden in Assam. I settled
down at my window seat and even before the train had pulled out, I was burrowing deep into the pleasures
of Indian mythology. But as the scene outside grew more rustic, even picturesque, my attention wandered
to the marvellous moving display outside my window. There were gentle rolling fields, green and lush, more
palm trees than I could count and endless expanse of bright blue sky. Just then, a man entered my peripheral
vision. Scythe in hand, he was intently cutting down some tall grass in the fields. “Oh look,” I cried out my
mother, “It’s a farmer, a real-life farmer!” A city-bred child, I hadn’t realised until then that farmers actually
had an independent existence outside of my story books. That wasn’t the only discovery I made in the
course of that first train journey or the many others to follow. Gazing out of the train window as I travelled
across the country, I was introduced to a new India that was far removed from the bland boundaries of my
middle-class urban existence. And I like to believe today that this made me more aware of the complexities
of the society that we live in.

(a) Readers response to her suggestions made the writer realise _____________ 1
(b) The pleasure/joys of travelling by train would not be appreciated by __________. 1
(c) The writer was lured away from the pleasures of Indian mythology when ____________ . 1
(d) The two discoveries made during the train journey were 2

(i)  _________________________.
(ii) _________________________.

(e) Travelling by train, enhanced the writer’s awareness of ____________          1
(f) While travelling by train, the writer’s time was spent  2

(i) ______________________.
(ii)______________________.

(g) Travelling introduced the writer to ——————————————        1
(h) The writer   has .................................... existence.          1
(i) The aunt's tea garden was in———————————

(j) Sealdah station is in ———————————
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2. Write an essay on any one of the following in about 100- 150 words: 10
(a) The relevance of newspaper in the age of electronic media
(b) Status of women in our society
(c) Your English Textbook: Rainbow Part-1

3. Translate any five into English : 5 × 1= 5

(1) pksjh djuk iki gSA

(2) fcuk fVdV ;k=kk djuk naMuh; vijk/ gSA

(3) flxjsV ihuk LokLF; ds fy, gkfudkjd gSA

(4) fcuk gsyesV igus LdwVj pykuk [krjukd gSA

(5) D;k eSa vkidh enn dj ldrk gw¡\

(6) gesa ty iznwf"kr ugha djuh pkfg;sA

4. Write a letter in about 100 words to your father narrating how you were caught in a storm and how
you felt at that time. 7

Or,
Write a letter to your friend describing how your love for someone made you more determined to
achieve something.

5. Complete the sentences, using the appropriate form of verbs given in brackets :
3 × 1 = 3

(a) The doctor .........    (tell) me that  he ............. (go) to Goa for a holiday.
(b) My father ............. (lose) his new shoes shortly after he .......... (buy) them.
(c) If it rains in the evening, the match ................

6 . Change the following sentences into passive voice: 3 × 1 = 3
(a) Somebody calls me everyday.
(b) Emperor Ashoka enlarged the samadhi of Sariputra.
(c) Give the order.

7. Complete the sentences by using appropriate Modal verbs  3 × 1 = 3
(a) One  ............................. respect  one’s parents
(b) .............. I come in, Sir ?

8. Change the following sentences into indirect speech: 3 × 1 = 3
The Young lady: Do you charge five shillings for everything?
The Dentist: Yes.

9. Combine the following sentence 3 × 1 = 3
(a) Ram is very intelligent. Shyam is very dull.
(b) My friend called me. It was 5o’clock in the evening.
(c) He has three daughters. They are unmarried.

10. Use the following phrases in sentences of your own: 3 × 1 = 3
look down upon, get rid of, drop in.
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11. Write a paragraph in about 50-60 words on any one of the following: 3

(a) Where there is will there is a way.

(b) Work is worship

(c) Crown and glory of life is character
12. Answer any two of the following questions in 3-5 lines. 2 × 2 = 4

(a) If you have to choose between worldly pleasures and the goal of your life, what will you choose?
Why? Give two reasons.
(b) Write the theme of the poem ‘Where the mind is without Fear’.
(c) Describe, after Shakespeare, the nature of true love?

13. Answer the following questions very briefly: 5 × 1 = 5
(a) Who is called the ‘Nightingale of India’?
(b) ‘Where the Mind is Without Fear’ is an extract from.............
(c) What does ‘sleep’ mean in the poem ‘Stopping by woods...’
(d) Who takes care of the girl in the poem ‘Three She years She Grew’?
(e) Who does the girl in ‘Voice of the Unwanted Girl’ address to?

14. Read the following passage carefully and answer the questions that follow it. 6
The passionate Shepherd to his love
Come live with me and my Love,
And we will all the pleasures prove
That hills and valleys, dates and field,
And all the craggy mountains yield.

There will we sit upon the rocks
And see the shepherds feed their flocks,
By shallow rivers, to whose falls
Melodious birds sing madrigals.

There will I make thee beds of roses
And a thousand fragrant posies,
A cap of lowers, and a kirtle
Embroider’d all with leaves of myrtle.

A gown made of the finest wool,
Which from our pretty lambs as we pull,
Fair lined slippers for the cold,
With buckles of the purest gold.

A belt of straw and ivy buds
With coral clasps and amber studs:
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And if these pleasures may thee move,
Come live with me and be my Love.
Thy silver dishes for thy meat
As precious as the gods do eat,
Shall on an ivory table be
Prepared each day for thee and me.

The Shepherd swains shall dance and sing
For thy delight each May-morning:
If these delights may thy mind may move,
Then live with me and be my Love,

I. On the basis of your reading of the poem, complete the following statements or answer the questions
with words or phrases 4 × 1/2 = 4
(a) The cap will be made of.......................................................................................
(b) The wool for the gown will be pulled from ..........................................................
(c) Each May morning, the lovers will.....................................................................
(d) The belt will be made of.....................................................................................

II. Answer the following questions in one or two lines: 2×2 = 4
(a)  List two activities that the lovers will do while sitting upon the rocks.
(b) By ‘these pleasure’ the lover means many things. Mention any two of them.

15. Answer any two of the following questions in 3-5 lines. 2 × 3 = 6
(a) At what age did Roop get married? Was it a proper age to marry?
(b) Does environment affect the death rate? Illustrate with an example.
(c) What two types of reading does Gardiner refer to? How are they different?

16. Answer any two of the following questions in 2-3 lines: 2 × 2 = 4
(a) In what way is the Press ‘the vehicle of intelligence’?
(b) What are the two charges against science?
(c) Why does Subhash call India ‘God’s beloved land’?

17. Answer the following questions very briefly: 5 × 1 = 5
(a) Where was Rajendra Prasad born?
(b) How long did Nehru live in his little cell in Dehra Dun jail?
(c) Who is popularly called Netaji?
(d) Why did Roop send a letter to Ritwik’s father?
(e) What fault did people find with Dasa?

18. Answer any four of the following questions briefly 4 × 2 = 8
(a) Which languages were called ‘Englisc’?
(b) Name two effects of the worldwide spread of English.
(c) Why did the Old English period fail to produce literature of much significance?
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(d) What aspect of modern civilization does T.S. Eliot present in his poems?
(e) What were the two concerns of the American poets writing in English?
(f) What were the major concerns of the early Indian poets writing in English?

19. Discuss William Wordsworth as a poet. 3

SECTION–B
20. Complete the statements given below: 4 × 1 = 4

(a) English language  is ..............  than Persian.
(b) English we speak today has come from ..............  of ...................  tribe.
(c) The Anglo- Saxons were .................... people.
(d) Through ...................... English belongs to the ancient ................. family of languages.
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MODEL SET—IV

SECTION–A
1. Read carefully the passage given below and answer the questions that follow : 3 × 4 = 12

 The landlords of India, as is well known, are largely the creation of British imperialism. The bigger
landlords have always solidly stood with imperialism and have been its strongest props in the countryside.
Nationalism has no meaning to these people – except jobs in the higher services; and if any political power
is to be given to Indians on account of nationalist forces gathering strength, then the balance of such power.
They themselves are not interested in opposing or even agitating against imperialism. Their entry into
politics is merely to ensure that their interests do not suffer on account of any power being ‘transferred’ to
Indian hands. No one with the least political understanding or experience can talk of unity with the landlords.
Here is the second breach in national unity.
Questions:
(a) Who are the creations of British imperialism?
(b) Why are they not interested in opposing imperialism?
(c) What are their interests in entry into politics?
(d) What, according to the author, is the second breach in national unity?

2. Write an essay on any one of the following topics in about 100 words: 1 × 10 = 10
(a) National Unity              (b)  The Indian Farmer
(c) Discipline
(d) Problems of Modern Youth

3 Translate into English :- 1 × 5 = 5
(a) ge lR; vkSj vfgalk ds iqtkjh gSaA
(b) gekjs iwoZtksa us gesa ;g fl[kk;k gSA
(c) Hkkjr ,d /eZ&fujis{k ns'k gSA
(d) ;gk¡ vusd /eks± ds yksx jgrs gSaA
(e) lcksa esa ,drk ,oa HkkbZpkjk gSA

4. Make a précis of the following passage with a suitable title : 1+2+4=7
Success comes to those who work with concentration and have thoroughness in action. Anyone who

achieves success in management of any great affair of life is entitled to honour. May he be an artist who
paints a picture, an author who writes a book, a housewife who manages household affairs or a soldier who
wins the battle – the credit goes to his ardent spirit which is responsible for getting the job done thoroughly
without getting discouraged by the failures. Nothing great and durable was ever achieved without
perseverance. It is only by practice, patience, labour, thoroughness and an eye for perfection that man
reaches the minutest details of the problem,   overcomes them and attains his goal.

5 Fill in the blanks with correct tense form as given in the brackets : 3
(a) The magistrate and collector ________ coming. ( is/ are)
(b) The picture was _______ on the wall. (hanged/ hung)
(c) The earth ______ round the sun. (will go / goes)
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6. Change  the following sentences into the passive voice : 3
(a) He wrote a letter.
(b) They are reading a newspaper.
(c) His father gave him a book.

7.  Fill in the blanks with suitable Modal verbs: 3
(a) We _______ go for a morning walk daily.
(b) _______ I come in, Sir?
(c) The train _______ be late today.

8. Change the following sentences into indirect narration : 3
(a) He said to me, “You are my friend”.
(b) Ram said to me, “What is your name?”
(c) The father said to Sony, “Go to school daily.”

9. Transform the following sentence  as directed: 3
(a) Kolkata is the busiest city in India. (into positive degree)
(b) Man is mortal. (into negative)
(c) He is too late to catch the train. ( remove ‘too’)

10. Use the following idioms and phrases in sentences: 3
In search of,  at all,  at home in.

11.  Pick out the sub-ordinate clauses and name them: 3
(a) The boy, who is coming is, my brother.
(b) He said that he was right.
(c) Go where you like.

SECTION–B
12. Write the gist of the poem, “The Chimney Sweeper”. 5

Or     
Explain the rhyme scheme of the poem,” Village Song”.

13. Name the poems in which these lines occur: 5
(a) Let me not to the marriage of true minds
(b) The woods are lovely, dark and deep
(c) My father worked with a horse plough
(d) Mother, I am the one you sent away
(e) Full are my pitchers and far to carry Lone is the and long

14. Write the name of poets who composed the following poems : 5
(a) Follower (b) The Village Song       (c) The Chimney Sweeper
(d) Voice of the Unwanted Girl (e) South Delhi Murder.

SECTION–C
15. Write a summary of any one of the following pieces: 10

(a)  Mother India (b) The Three Vows (c) Animals in Prison
16. Name  the authors of the following pieces:  3

(a) The Rules of the Road (b) The Leader of Men (c) A Snake in the Grass
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17. Complete the following sentences on the basis of your textual reading: 2
(a) At the time of Hieun Tsang’s Visit, Nalanda had _______ students and _______ teachers.
(b) The print media today is competing with the _______ media.

SECTION–D
18. Make a list of difference between British English and American English.5

Or,
Write briefly the effects of the worldwide spread of English.

19. Why is Latin no longer popular in use? 5
                                                Or,

Show your acquaintances with modern uses of English.
20. Match the list B with the list A: 5
                        List A                                                                          List B

(i) The Farie Queen (a) William Shakespeare
(ii) Macbeth (b) John Dryden
(iii) Edward II (c) John Milton
(iv) Mac Flecknoe (d) Edmund Spenser
(v) Paradise Lost (e) Christopher Marlowe
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MODEL SET—I

Class–XI

ENGLISH

Candidates are required to write their answers in their own words as far as
 practicable. Figures in the margin indicate full marks :

Time : 1 1
2 Hours + 15 Minutes ] [ Full Marks : 50

1. Answer any two of the following : 2 × 5 = 10
(a) Why are order and safety necessary for civilization ?
(b) Why did the photographer take so much time ?
(c) What should be the rule about conversation ?
(d) Why do some people have difficulty in writing letters ?

2. Write a critical appreciation of any one of the following: 10
(a)  The Daffodils     (b)  Echo      (c)  If

3. Sketch the character of  David copperfield.     10
                 Or,

Justify the title of the novel “ David Copperfield “
                Or,

Sketch the character of Micawber.
4. Fill in the blanks with appropriate prepositions:  5

between, of, by, to, from
(a) He has not returned _________ Gaya so for.
(b) Distribute these books ________ Sonu and Lovely.
(c) His answer is full _________ errors.
(d) Kindly listen _________ what I say.
(e) David copperfield has been written ________ Charles Dickens.

5. Use the following words and phrases in the sentences :  5
ups and downs, sympathy, artificial, fatal, look after.
(a) I request you to ________ my property.
(b) Cancer is a ________ disease.
(c) I have seen many _________ in my life.
(d) _______ is far greater than gold.
(e) I do not like an _________ flower at all.
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6. Rewrite the following sentences as in the example given below in (I) and (II). 3½½½½½ × 2=7
(i) How do we solve this problem ? we don’t know
(ii) We don’t know how to solve this problem.
(a) How do we manage our machines ? we don’t know.
(b) How do we start the engine? the instruction don’t tell us.

7. State which of the following is an example of  a simile and which one of a metaphor. 1 × 3 = 3
(a) The camel is the ship of the desert.
(b) I wandered lonely as a cloud.
(c) Life is like a bubble.
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MODEL SET—II

1. Answer any two of the following : 2 × 5 = 10
(a) Do men invent machines because they are lazy ?
(b) What is the greatest danger from political divisions ?
(c) Do you agree that machines rule our lives ?
(d) How had the photographer arranged his studio ?
(e) What had the photographer done with the author’s eyes ?

2. Write a summary of any one of the following : 10
(a) The Daffodils
(b) If
(c) Echo

Or,
Answer any two of the following :
(a) Give a description of the daffodils as seen by Wordsworth.
(b) Do you think that Walter De La Mare describes a sense of unreality and mystery in the poem “Echo” ?
(c) Describe some of the instructions that the father gives to his son in the poem “If”.

3. Answer any one of the following : [10]
(a) Describe the childhood of David Copperfield.
(b) Sketch the character of Mr. Micawber.
(c) Describe some of the qualities of Miss Betsey.

4. Fill in the blanks with suitable prepositions given below : 5
           in, into, with, to, through
(a) Please go .................... your work.
(b) You ought to filter that water .................... some cloth.
(c) I looked at him .................... amazement.
(d) He burst .................... loud laughter
(e) He is reconciling himself .................... a lower salary.

5. Use the following words or phrases only once in the following sentences : 5
reconstruct,  depicts,  triffle,  enthusiasm,  filtered

(a) This scene .................... a humble beggar maid in rags.
(b) The police are going to .................... the scene of the murder.
(c) Sea water must be .................... before you drink it.
(d) Don’t worry about that broken vase; it was only a .................... .
(e) He has great .................... for books; he is always in the library.

6. Put the verbs in the brackets in the sentences given below in their correct Tense : 5
(a) Now-a-days illness is less terrrible because anaesthetics (use).
(b) Today a man (live) longer than he did before.
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(c) These days food (bring in) from different countries.
(d) In the modern world, states still (devide) by frontiers.
(e) He (be) ill for five days.

7. Rewrite the following sentences like sentence (ii) given below. 5
(i) Perhaps he will be badly injured.
(ii) He may be badly injured.
(a) Perhaps he will be promoted next year.
(b) Perhaps the results will be announced today.
(c) Perhaps the theatre will be closed tommorrow.
(d) Perhaps the patient will die.
(e) Perhaps they will fail in this examination.
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MODEL SET—III

1. Answer any two of the following questions 2×5 = 10

(a) Why did the author ask "Is it me’? When he saw the photograph?
(b) What does the author say about statesmen’s memories?
(c) What should you be careful about when talking of other people?
(d) What is the difference between a good essay and a good letter?

2. Show your acquaintance  with any one of the following poems: 10
(a) The Daffodils
(b) Echo
(c) If

3. Who has written ‘David Copperfield’? Why do you like it? Give reasons. 10
Or. Sketch the character of Mr. Micawber or David Copperfield in your own words.

4. Rewrite the following sentences (a, b, c, and d) like the sentence (i) below 5
(a) Our car has been repaired, so we can go.
(b) The door has been unlocked, so we can leave,
(c) The moon has risen, so we can see our way.
(d) The gusts have left, so we can go to bed.

[(i) Now that the horse has been stolen, I am remembered]
5. Use the following prepositions only once in the sentences given below:  5×1 =5

(into, in, on, to, through)
(a) Please go ……………… with your work.
(b) You ought to filter that water …………….. a cloth.
(c) I looked at him ………………… amazement.
(d) He burst ……………….. loud laughter.
(e) He is reconciling himself ………….. a lower salary.

6. Fill in the blanks with the correct option from the choices given in the brackets: 7×1= 7
(a) Hari is  ………………….. most disciplined boy in the class. (a/the)
(b) The majority of the boys ………………….. against your proposal  (are/is)
(c) She ………………………. English for seven years. (has studied / is studying)
(d) …………………….. am going  to the railway station. (myself/ I)
(e) The child died  ……………….. jaundice. (from/ of)
(f) The house is under ………………… (repair/ repairs)
(g) One must keep …………………. word. (his /one’s )

7. Pick out the similes and metaphors from the sentences given below:   3×1 = 3
(a) Beauty came like the setting sun, as all experienced freedom.
(b) Shakespeare has said that the world is a stage.
(c) Margaret Thatcher was called an iron lady.
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MODEL SET—IV

1. Answer any two of the following : 2 × 5 = 10
(a) What does J.C.Hill say about truth? Answer in brief.
(b) What is the importance of good manners in life? Elaborate your answer as per the prose piece you have

read.
(c) What problems do arise due to forgetfulness? Write in short on the basis of the topic ‘Forgetting’.
(d)  Explain the factors that are responsible for the decline of the art of letter writing.

2. Write a critical appreciation of any one of the following poems : 10
(a) If
(b) The  Daffodils
(c) Echo

3. Write the theme of “David  Copperfield”. 10
Or, Give a character sketch of Micawber.
 Or, Write down the humorous situation found in “David Copperfield”.

4. Fill in the blanks of the following sentences with suitable prepositions : 1×5=5
(a) The fan is moving __________ his head.
(b) The frog jumped ___________ the well.
(c) He was guilty ___________ murder.
(d) They are pleased _________ me.
(e) The sun rises _______ the east.

5. Rewrite the following sentences as illustrated through example I & II : 5
 Example – (i)    The child has been forced to sit.
                 (ii)    The child has had to sit.
(a) They have been forced to accept.
(b) We have been forced to write in their favour.
(c)  The train has been forced to stop.
(d) The authority has been forced to postpone the examination.
(e) The thief has been forced to live in the jail.

6. Match the words in List A with the words in List B : 5
                 List A                                                                   List B

(i) Affect (a)  Lawful
(ii) Conflict (b)  Influence
(iii) Liberty (c)  Solemn promise
(iv) Vow (d)  Freedom
(v) Legitimate (e)   War
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7. Use the following phrases in the sentences : 5
All in all,  Put out,  Play on,  Black and white,  Get up
(a) He is ....................... piano.
(b) We must  ....................... early in the morning.
(c) Please give the notice in  ........................
(d) His father is  ....................... in his family.
(e) Please  ....................... the light.






















































